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A dollár 
1. 

(031. szeptember 21-én bezárták 
a világ va- 

lamennyi tőzsdéjét. 
, 

Anglia fontja ezen a napon 
tért le az arany- 

alapról és ezt a világszenzációt nem 
birta el 

a gazdasági rend anélkül, hogy 
meg ne szag- 

gassa ruháit és hamut ne hintsen 
a fejére. 

5 (933. husvétja utáni héten Amerika 
tért le 

az aranyalapról. 
. 

Ez megrengetőbb esemény, mint az angol 

font hitehagyása és mégis, a tőzsdék nyitva 

maradtak. 
Ezzel az amerikai aranyalap szökéssel vala- 

hogyan ugy van a világ, mint a háboru sebe- 

ültjeivel ahogyan volt. Az első sebesültek 

láttán könny öntötte el a szemeket, megnyil- 

ak a szivek és a zsebek. Három hónap 
mul- 

án hiába vánszorgott és jajgatott a sebe- 

sült, már meg sem hallották. 
. 

Mindent meg lehet szokni. A világ azt is 

megszokja, hogy rövidesen nincs már pénze 

Egész szépen meg leszünk pénz nélkül
 is. 

Csak az első pénz halála vétette fel v
elünk 

a gyászruhát. 

Néhány héttel ezelőtt megcsudáltuk Ame- 

rika zseniális pénzügypolitikai vezetését. 

Amerikában, akárcsak a tajfun, végigsepert 

a bankrön. 

A tajfun nyomán meghal minden élet és 

ime ez után a tajfun után, alig, hogy kisü- 

tött a nap, ugy látszott, élet serked ujból elő. 

- Anmerika, hiábal! Amerika marad!l - 

mondottuk. Erős, szivós, tudatos, nagyszerü. 

Egy szóval: Amerika. 
És ime, Amerikában sem sikerült likvidál- 

ni a - tájfunt. 
A kóklerkedések kulisszáiról kiderült, hogy 

azok Amerikában is csak kulisszák. 

Most összeomlottak. 

És ezen nem is szabad csudálkozni. Az ame- 

rikai mezőgazdaság öt-hat éve veszteséggel 

dolgozik, ami pénzügyi szempontból azt je- 

lenti, hogy a farmer ott sem tud fizetni. Mil- 

lárdok „agytak be' az amerikai agrárius- 

nál is. 

Nálunk ugy csinálták, hogy a „befagyott" 

agrárhiteleket elszenvedtették azzal a városi 

hitelezővel, aki a pénzt adta. Ezt velünk meg 

lehet csinálni. de az amerikai városi polgárral 

nem. 

Az amerikai városi polgár a pénzét köve- 
teli. Az asztalra üt és ugy követeli. Az ame- 
rikai hitelező nem szentimentális és nem hall- 

gat a teóriák megnyugtatására. Ott hiába 

magyarázzák, hogy ez csak a válság átmene
- 

te, hogy utban a gyógyulási folyamat, h
ogy 

a regenerálódásnak idő kell és mi egymás. 

- Rendben van - mondja a yenki - meg- 

értem, de nincs időm sokáig beszélni: kére
m 

a pénzemet! 

Azért hagyta ott Roosevelt az aranyalap
ot, 

mert a városi polgár a pénzét kérte. Tudta, 

hogy holnap már követeli és ismeri, a his- 

tóriából nagyszerüen ismeri, hogy holnapután 

kiverekszi. 

A mai atmoszféra nem alkalmas arra, hogy 

még a polgár is ellenzékbe csapjon át. 

Nem igaz, hogy Roosevelt Európát akarja 

térdrekényszeriteni, hanem ott az igazság, 

ogy nem akar maga térdre kényszerülni
 és 

ezért ad. 

; A logikája és számvetése elsőrangu. Az in- 
áció áremelést okoz. Az árak emelkedése ese- 

tén a farmer számszerüségében nem növeke- 

dett adósságát fizetni tudja és ha a farmer 

izet, megkapja a pénzét a tőkéshitelező is. 
Megkapja számszerüen ő is az egészet, az 
utolsó centig. 

" z a pénzügy-technikai müvelet valójában 

ét egyéb, mint amit Európában mát évek 

* csinálnak és amit Európában ugy hivnak, 

10gy agrár-konverzió, végrehajtások felfüg- 
esztése. moratórium, transzfer és a többi 

kaptak az előnyomuló japán csapatok 
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fizet, az beszedési 

félévre 24 pengő 

dijak előre fizetendők. 

Valamennyire megnyugodott a newyorki tőzsde 

az alMell 
Roosevelt vám-fegyver 

Herriot mereven szembeszáll a dollár-puc: 
pnpénznolitikával semmiféle közössége 

Franciaorszát] 

konterencia tárgyal 

fel akarja emelni 
Mai áruk vámját 

szünetet javasol addig, amig a világgazdasági 

nuccsal és az uj amerikai 
t nem vállal 

A dollár árfolyam-vesztesége nem érinti a lej
t 

Washington, április 23. 

Woodin, az Egyesült Allamok pénz- 

ügyi államtitkára a szenátus pénzügyi 

bizottságában ma nagy beszédet tartott, 

amelyben kijelentette, hogy a benyujtott 

valuta-javaslat az Uniót minden bizony- 

nyal kimenti a gazdasági deprcsszióból. 

Ennek azonban - mondotta az államtit- 

kár - az a feltétele, hogy Ameriki a 

valuta-javitást tisztán üzleti szempontok 

szemelőtt tartásával kezelje és abba ne 

engedjen becsempészni semmiféle érzel- 

mi momentumot. Az aranyalapról Ame- 

rika nem azért tér le, mint anuvel a kül- 

föld vádolja, nem azért, hogy külpoliti- 

kai sikereket érjen el és nyomást gvyako- 

rolhasson a világgazdasági konferenciára. 

Erre a lépésre Amerika kizárólag azért 

határozta el magát, hogy Amerika belső 

gazdasági és pénzügyi helyzetét rondbe- 

hozhassa. 

Amerika - fejezte be Woodin nyilat- 

kozatát - azt reméli, hogy a dollárin- 

fláció alkalmas eszköz lesz arra is, hogy 

a külföldi valuták árfolyamant stabili- 

zálja, azokat összhangba hozhassa és en- 

nek nyomán ilyen értelmü egvezménye- 

ket köthessen. 
Woodin fenti nyilatkozatából kőt mon- 

datot kell kihangsulyozni. 
Az egyik kijelentés szerint Amerika 

nem törődik azzal, hogy ezt a dollár- 

puccsot külpolitikai sikerekre is fel le- 

heten használni. Amerika megelégszik 

azzal, hogy ha az akció a be.ső gazda- 

sági életet konszolidálná. Ezzel a mon- 

dattal szemben áll a másik, amely oi- 

szont a valuták egymáshoz való viszo- 

nyának stabilizálását követeii. 
Amerika tehát azt akarja elérni, hogy 

mig egyfelől benn az országban termelési 

lehetőségeket teremt, addig és ugyanak- 

kor a külpiacok behódolását is reméli. 

Ez az a nagy harc, amelynek sikere 

nagyon kétséges. 
Ütóvégre nemcsak az eladó beszél, ha- 

nem a vevő is és a vevők - lcgalább is 

az első pillanatban - nagyon keményen 

beszélnek. 

MacDonald és Herriot az amerikai dollár- 
nuccs ellen beszélnek 

Az első hang a MacDonaldé, aki a new- 

vorki rádión át jelentkezett is már a vi- 

lág előtt. 

Az angol miniszterelnök a rádioban el- 

mondotta, hogy most is, miat az első al- 

kalommal, amikor Amerikába ment, a bé- 

ke előharcosaként érkezett a szabadság 

földjére. Az egész világ - mondotta - 

a gazdasági depresszió ellen küzd és ez- 

uttal is azért folytat Anglia Amerikával 

tanácskozásokat, hogy a megnemérden elt 

szegénység ellen közös haditervvel dol- 

gozhassanak. 
Nagyon érdekes a MacDonald-szózat 

Közös haditervről beszél, de nem elég sza- 

batos. Közös haditerv az iniláció, vagy 

közös haditerv az aranyalapra való visz- 

szatérés jegyében? 

Herriot már nem beszél „közös hadi- 

teroről", sőt ellenkezőleg, szembeszáll a 

Roosevelt tervével. 
Az Ile de France fedélzetén nyilatkozott 

még és kijelentette, hogy Francaország. 

nak éppen most nagyon óvatosnak kell 

zzzzzz z zzzzzzzzzzzszsazzzsazsmzmszzszazzss
ent mo zzzsasmcooooozsooororo 

Lényegileg ugyanaz és ugyanannyi. 

Lényegileg, mert hiszen teljesen mindegy, 

hogy a hitelezőt a száz 

és csak ötvenet kap kézhez, pvagy megkapja 

mind a százat, de az a száz csak ötvenet ér. 

Európában ötvenet kap a hitelező százért, 

Amerikában, az aranytalan dollár folytán, 

százat kap ugyan a hitelező, de a száz csak 

ötvenet ér. 

Az egyik tizenkilenc, a másik egy hiján 

husz. 
3. 

A dollárpuccsot nem szabad tulkombinálni. 

Ez a puccs egy csapásra mindössze két legyet 

akar ütni. Elsősorban is pénzt fluktuáltat be- 

felé és másodsorban piacot akar szerezni - 

kifelé. Anglia is ugy szerezte export-piacait, 

- mondják Amerika politikai-tudósai - 

hogy lerontotta pénze értékét. 

Románia nem tudott angol posztót venni, 

mert egy méter 800 lej volt. Mihelyt a font 

értéke nyolcszáz lejről hatszáz lejre zuhant, 

már Románia is tudott posztót venni. 

Amerike azonban elfelejt valamit: elfelejti, 

feléről lemondatják 

hogy az ártatlanság nehezen csak először bu- 

kik. Másodszor már se szégyen, se erkölcs, se 

félelem. 

Ha most a dollár leszáll huszonöt százalék- 

kal. a font ismét leszáll ujabb huszonöt szá- 

zalékkal. Megindul a pénzek leértékelésének 

irama - lefelé. 
Ez is infláció: az infláció tükörképe. 

Már nem törődnek vele. Csak azzal törőd- 

nek, hogy a könyvelés-technika számszerüleg 

basznot mutathasson ki. Addig, amig kiderül, 

muiatott „prosperity' fiktip és hasznot nem 

kanélküli milliók és ez is palami. 
Nem igaz: ez ma minden. Ez ma husvéti 

megváltás. Ez ma maga a beteljesülés. 
4. 

- Semmi baj! - hangoztatta eddig min- 

dig Amerika. Semmi baj, mert a világ arany- 

készletének 41 százaléka Amerika kezén. Sem- 

mi baj, mert a dollár aranyfedezete 176.7 szá- 

zalék. 
Boldog, szép idők. Most negyven százalék 

- volt a dollár aranyfedezete. Ha Roosevelt 

hogy ez a „könyvelés-technikai" bravurral ki- 

jelent, addig legalább kenyeret esznek a mun- 

is ugy akarja, egész rövidesen husz százalék 

lesz a dollár aranytartalma. Valamikor 4.87. 

tel jegyezték a dollárt a fonttal szemben. Teg. 

nap már csak 3.55 volt. 
A Semmi baj! - mondja most ismét Ame- 

rika - talán igy megszünik a dollár-tezau- 

rálás. A publikum megunja, hogy a ládafiá- 

ba rejtegetett és 176.7 százalék arannyal le 
dezett dollárt addig rejtegesse, amig annak 

aranyfedezete tényleg - husz százalék lesz. 

Ez a rejtegetési rizikó egy kissé drága. 

Most egy éve: tavaly husvétkor, husvét hét- 
főjén, volt az első komoly dollár-pánik. A 

Steagel Glass Bill izgatta fel akkor a tőzsdét. 
Most egy éve adtak engedelmet arra, hogy 

a dollár alapja ne csak negyven százalék 
arany és hatvan százalék kereskedelmi váltó 
legyen, hanem hogy a hatvan százalék - ál- 
lamkötvény is lehessen. Tegnap MRooseveli 
már arra adott engedelmet, hogy 3 milliáró 
államkötvénnyel tágitsák meg a hitelkerete 
et. : 
Messze jutott Amerika egyetlen 

alatt. 
esztendi



2. oldal 
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lenni. Óvatosnak kell lenni Eranciaország- 
nak, mert sziklaszilárd valutája és arany- 
tartaléka van. 
Éppen ezért ugy látja, hogy a világ 
gazdasági konferencia már nem aktuális 
és az a véleménye, hogy legjobb nolna 
azt bizonytalan időre elhatlasztani. 
Herriot tehát, aki a legbékésebb és 

megértőbb hangulatban ült hajora, Ame- 
rika partjai előtt, a megszaladt dollár 
holtteteme előtt frontot változtatott. Nem 
akar belemenni abba a játskba, amelybe 
a frankot is bele akarják rántani. 
Még nem akar belemenni. 
Párisi politikai köröknek is az a véle- 

ményük, hogy Herriot amerikai utja most 
már teljesen céltalan. 

Herriot nemcsak a világ sorsának ki- 
alakitásáért utazott Amerikába. hanem 
Franciaország gazdasági ügyeinek elin- 
tézéséért is, már pedig aldig, amig az 
uj amerikai pénzügyi intézkedések ha- 
tása ki nem alakul, szó sem lehet ar- 
ról, hogy Amerika a francia háborus 
adósságok kérdésében tárgyaljon. 

Ezt a hangot ütik meg Washingtonban 
is, ahol még a mult héten nazy optimiz- 
mussal tekintettek a washingtonm találko- 
zó és a világgazdasági konfercncia elé. 
Ugy érzik Amerikában is, hogy amennyi- 
ben a világgazdasági konferencia ebben 
a hangulatban megvalósulna, ez a kon- 
ferencia is olyan sorsra jutna, amilyen 
sorsra a nemzetközi akciók már tiz éve 
jutnak. A világgazdasági korferencia 
eredménytelen lenne, vagy ami még rosz. 
szabb, félmegoldásokat hozna. Ameriká- 
ban számolnak azzal is, hogy Európa 
most roppant óvatos lesz és éppen ezért 
el vannak készülve arra, hogy a tárgya- 
lások menetéről csak félmondatokat kap- 
nak. 
MacDonald egyébként pénteken este 

Rooseveltnél vacsorázott. Ez volt a két 
államférfiu első találkozója. Vacsoara után 
Roosevelt és MacDonald azonnal hozzá- 
kezdettek tanácskozásaikhoz. 

A hioatalos jelentés szerint már le is 
tárgyalták az összes fontos és szőnye- 
gen forgó kérdéseket és igy máris le- 
tárgyalták a pilággazdasági konferen- 
cia problémáját és annak napirendjét. 
Egy kicsit gyors a tempó. Ilyen gyor- 

san csak eredménytelenségek teremnek. 

A JOGÜGYI BIZOTTSÁG MÁR 
JÓVÁHAGYTA A VALUTA- 
JAVASLATOT 

A dollár-puccs az angol és francia po- 
litikusok látogatásától nem zavartatja 
magát. A dolgok haladank és a valutaja- 
vaslat már a szenátus jogügyi bizottsága 
elé is került. 

A jogügyi bizottság ma délelőtti ülésé- 

ben jóváhagyta a valutajavaslatot és 
a maga részéről is felhatalmazást adott 
arra, hogy egyrészt 3 milliárd értékü 
államkötvényt, másrészt 3 milltárd ér- 

tfékü kincstárjegyet bocsátlhasson ki 
Roosevelt. 

A tőzsde valamennyire megvcsendese- 

dett. A font egy kissé meggyengült, ami 
azt jelenti, hogy az amerikai polgár első 
rémülete meghiggadt. 
Nagyon érdekes, hogy Neroyerkban a 

frank is eselt ma. 
Párisban a frank áresését riadalomsze- 

rüen fogadták. Nem értik és azt hiszik, 
hogy a frank árfolyamának leszoritása 
terror Amerika részéről. 

ROOSEVELT VAÁMFEGYVER- 
SZÜNETET JAVASOL 

A párisi Matin jelentése szetint Roose- 
velt nem vesz tudomást arról, hogv a 
világgazdasági konferenciát előkészitő 
washingtoni értekezlet sikerét a dollár- 
puccs teljesen felboritotta és mintha mi 
sem történt volna, 

ujabb és ujabb javaslatokkal áll elő. 
A Matin amerikai tudósitójának jelen- 
tése szerint Roosevelt a MacDonalddal 
folytatott első tárgyalás során azzal a 
javaslattal állott elő, hogy addig is, amig 
a világgazdasági konferencia összeül és 
az alatt az idő alatt, amig a világgazda- 
sági konferencia tárgyal, 

a világ hatalmai kössenek vám-fegy- 
verszünelet. 

A Matin Rooseveltnek erre az ajánlatá- 
ra azt válaszolja, hog 

a vám-fegyperszünet kérdése már nem 
aktuális, mert a dollár-pucss oluan 
helyzetet teremlett, amely mellett ilyen 
békés tervezetekkel elő sem lehet ál- 
lani. 

. 
---..-........ .. . 

MacDonald annak ellenére, hogy a del- 
lárpuccs cirkulusait zavarta, változatla- 
nul folytatja tárgyalásait. Arról, hogy 
szombaton, vasárnap és hétfőn kikkel tár- 
gyal, nincsenek jelentéseink. A hirforrás 
mindössze azt mondja, hogy az amerikai 
élet kitünőségeivel fog MacDonald ezek 
alatt a napok alatt tárgyalásokat folytat- 

Ffranciao 
a do 

Párisban változatlanul nagy az izga- 
lom. A francia pénzügyi pohtika tisztá- 
ban van azzal, hogy helyzete tarthatat- 

lan. A dollár megingása és felhigitása 
után a frank sem maradhat meg eddigi 
szilárd és konzervativ álláspontján, de 
egyelőre az a helyzet, hogy Franciaország 
a végletekig vpédekezni akar. Francia 
pénzügyi körök azzal a javaslattal lép- 

tek a kormány elé, hogy a dollárpuccs 
méltó válaszaként Franciaország azonnal 
emelje fel az amerikai áruk vámtételét, 
nehogy az értékében egyre csökkenő dol- 
lár jóvoltából Amerika export-áruival el- 

A rendelkezés indokai 

Tokió, április 23 
A japán csapatok parancsot kaptak 

arra, hogy 

a kinai nagy faltól délre minden had- 
mozdulatot szüntessenek be. 

A kinaiak - mondja ez a japán pa- 
rancs - olyan messze visszavonultak, 
hogy már nem kell attól félni, hogy Je- 
holt veszélyeztetik és ezért nincs értelme 
annak, hogy a hadmozdulatokat a csapa- 
tok folytassák. 
Amennyiben a japán hadvezetőség 

Mirőöl tárgyalnak asz 

Bécs, április 23. 
Az osztrák események váratlanul az 

érdeklődés homlokterébe kerültek Teg- 
napról mára kipattant ugyanis, hogy az 
osztrák Heimwehrben nagy ellentétek 
vannak. Az ellenzék felvonult Starhem- 
berg ellen és e pillanatban ugy látszik, 
hogy a harcban Starhembergnek kell meg- 
hátrálni. 

A jelentés elmondja, hogy a Heimwehr. 
ben Starhemberg pozicióját Steidle alsó- 
ausztriai tartományi vezető es Huber 
salzburgi tartományi vezető fellépése in- 
gatta meg. 

Huber olyan nyiltan szembeszállott 
Starhemberggel, hogy Bécsben, az Impe- 
rial-szállóba vezetőségi gyülést hivott 
egybe, amelyről a vezér, Starncmberg mit 
sem tudott. 
Starhemberg, mikor ez a hátamögötti 
puccs tudomására jutott, megfenyeget- 

te a vezetőket, hogy ha az ellenzéki 
harcot abba nem hagyják, megfosztja 
őket állásaiktól. 
A Heimwehr ellenzékének harcáha ma- 

ga Dollfuss kancellár is Beleavatkozott. 
A kancellár arra akarta kényszeriteni az 
ellenzék vezéreit, hogy a harcot hagyják 
abba. 

Bécsből ugy jelentik, hogy az ellenté- 
tek azért törtek ki, mert Stazhemberg a 
Heimwehr legitimista szárnyahoz huzó- 
dott, mig az ellenzéki vezetők a Heim- 
wehrnek ezt a politikai irányát meg 
akarják változtatni. 

Tekintettel arra, hogy Huber rokona 
Göringnek és igy a Hitler-uralom nyomá- 
sát is szállitani tudja, Starhemberg pozi- 

ciója erősen megingott. 

ni. Ellenben a keddi programm már tisz- 

tább és világosabb. Kedien az amerikai 
. . 1 . 

törvényhozás vezetőivel tárgyail majd 

MacDonald és ugyanezen a napon ta- 

lálkozik Borah szenátorral is. aki. mint 

ismeretes, a békeszerződések perujitásá- 

nak igen nagy hive. 
Herriot ma este vagy 

lár-nuccsra válasz 
önthesse a francia piacokat, vagy azokat 
a piacokat, ahol eddig a francia export 

volt az ur. 
A kormány megértéssel fogadja ezt a 

tervezetet is. 

Mindenesetre ma délelőtt összeült cb- 
ben az ügyben első alkalommal a fran- 
cia minisztertanács, 
azokat a rendszabályokat, amelyeket a 
frank árfolyamának megvédése cimén fo- 
ganatositania kell. 

A LEJ ÉS A DOLLAR-PUCCS 

A Banca Nafionala tegnap Anghelescu 

Megállási narancsot kaptak 
az előnyomuló japán csanatok 

egyelőre ismeretlenek 

meggyőződést szerez arról, hogy 
naiak ellentámadásától sem kell tovább 
félni, ez esetken a nagy fal másik olda- 
láta vbonja pissza csapatait, 
Ez a jelentés azért érdemel különös el- 

birálást, mert a hadmozdulatok beszünte- 
tésének parancsa, egy 
ben azt is jelentheti, hogy Japán 
dott arról, hogy Dekingei bepegye. Ezt 
azopban nem jéhet feltételezni, mert Ja- 
pánnak nehezen lenne többé ilyen ked- 
vező alkalma arra, hogy Peking birtokába 

jusson, mint amilyen e pillanatban van. 

forr a bécsi katlan 
Nagy mozgolódás a nemzetiszocialista Ironton 

oszírák politikusok 
Budapesien 

AUSZTRIÁBAN NEM LEHET 
TÖBBÉ SZTRÁJKOLN: 

A bécsi kormány ma minisztertanácsot 
tartott. A minisztertanács kimondotta, 
bogy 

a közüzemekben ezentul nem engedé- 
Ilyezi a politikai sztrájkokat. 

Ez a rendelkezés lehetetlenné teszi, hogy 
Ausztriában a szociáldemokraták, ezele 
után általános sztrájkot provokáljanak, 

mert a sztrájk nem lelLet általános, ha a 
közüzemek munkásai ahhoz nem csat- 
lakozhatnak. 
A nemzetiszocialista fronton is nagy a 

mozgolódás. A stájerországi Heimatschutz 
pezetősége elhatározta, hogy oösszemükö- 
dik a nemzetiszocialistákkal és azoknak 
sorait erősiti. Ugyancsak erősen fellépett 
a nemzetiszocialistapárt azért is, mert a 
wienerneustadti fegyverleletnél nagyon 
sok olyan gyártmányu lőszert találtak, a 
melynek csomagolása oroszországi ere- 
detre mutatott. A nemzetiszocialisták eb- 
ből megállapitják, hogy a szorciáldemok- 
raták összeköttetést tartanak fenn a szov- 
jettel és leszegzik, hogy az oszírák szo- 
ciáldemokratákat fegyverrel az orosz 
szovjet látja el. 

IDEGENFORGLMI PROPA- 
GANDA, VAGY PERSZCNÁL- 
UNIÓ 

Az osztrák államférfiak budapesti lá- 
togatása foglalkoztatja most a politikai 
köröket. Mint ismeretes, Buresch volt 
kancellár néhány minisztertársával Bu- 
dapestre utazott. Hivatalosan azt mon- 
dották, hogy a volt kancellár azért uta- 
zik Budapestre, hogy ott idegenforgalmi 

Hennet budapesti osztrák köveltel egye 
temben ma délelőtt keresték fel Göm 

kormány névsorát Hitlernek, aki az aján 
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érkezik Newyorkba, a párisi sajtó 

tozatlanul fenntartja álláspontjat vál. 

ajánlja, hogy 
azt 

Herriot partra se szálljon, hanem 

nal térjen vissza Európába, 2on 

mert semmi értelme sincs annak 

a dollár-puccs után Amerikával táko 
holnap reggel ! lásokba bocsátkozzék. a 

; 

entési 

ninisz 
kezé 

pig! 

! hanem 

bankelnök elnöklete mellett ülést tartott 0r" 
amelynek során megbeszélték azt az a kon. 
helyzetet is, amelybe a dollár árfolyamel í 
tolódása folytán a lej került. ól m 

A Banca Nationala megáilapilotta „ország 
hogy a dollár devalorizációja nem érin. fogadi 

amely megbeszélte ti a lej fémfedezeti alapját. térést 
Mac 

A lej voltaképpen aranyfedezet mellet m velttel 
kibocsátott pénz és ha a lej tedezetében a lett 
van is deviza, az egyrészt elenyészően a 
csekély, másrészt pedig abban dollár alig é, 
szerepel. , 

.......................... 
propagandát készitsen elő. A helyzet elyzet leszere 
ugyanis az, hogy Budapesten a bécsi ál. 
lapotokat illetőleg rémhirek vannak el. A 
terjedve. Buresch azt akarja Budapesi. 
nek megmagyarázni, hogy ezekből , rés1 
rémhirekből semmi sem igaz. 

Ezzel a hivatalos magyarázattal szem. r 
ben a cseh lapok viszont azt mondják, 
hogy 

a ki- Buresch az oszírák-magyar perszonál. 
unióról tárgyal Budapesten. Ap 

Tény az, hogy Bureschen kivül igen je.en a 
lentős osztrák politikusok érkeztek meg vonat 
ma Budapestre. Megérkezett Heinl volt vltoz 

bizonyos értelmé- kereskedelmi miniszter, Kohlmann volt 301- 
lemon- pénzügyminiszter, akik hárman együtt hPrede 

megy 
vstbő 
mösrő 
dul B 
15.10, 
505-ös 
13.05, 

vább 

Gyula magyar miniszterelnököt. 
A budapesti jelentés ugy tudja, hogy 

az osztrák államférfiak órakhosszat 
tárgyaltak Gömbössel. 

Az idegenforgalmi propaganda ügyének 
megbeszélésére mindenesetre ez az idő A 
egy kissé sok. 1 
De az a tény is, hogy nemcsak Buresch ,502. 
érkezett meg, hogy Ausztriát reprezen- r 1. 
tálja, hanem szakminiszterek is jöttek ei 
vele, arra enged következtetni, hogy az elrel 
osztrák államférfiak Budapesten minden 05 
esetre jelentősebb dolgokat beszélnek kezik 
meg, mint Bécs megcsappant idegenfor- Buka: 
galma. : 15.2 
zmo oáb 

Kinevezték az uj porosz 
kormányt 

kares 
Berlin, április hó 23 - 

Göring, aki Rómából Münchenen és 
Kölnön át tegnap érkezett vissza 3er 
linbe, ma átvette a porosz miniszterelnök- 
ség vezetését is. 

öring azonnal előterjesztette a poros2 

lott miniszteroket kinevezte A belügymi 
niszteri tárcát Göring magának tartott4 
meg, igazságügyminiszter Kerl, pénzügy 
minisztee Popitz és kultuszminiszte! 
Rust lettekkkk 
; A többi miniszteri tárca még betöltet 
en. 

Laskay a rossz 
viszonyokkal védekezik 

Budapest, április 2 
A svájci borház-panama ügyében A 

talffy vizsgálóbiró ma hallgatta ki elő : 
ször Laskay Dénest. Laskay Budapeste! 
is ugyanolyan értelemben vall, mint an 
npakidején Svájcban és elmondja, hog) / 
büncselekményt nem követett el. A m 
gyar állam azért vesztette el a pénze! 
mert kedvezőtlenek voltak a gazdasági 
szonyok. Ártatlanságának igazolá sár 
Laskay előadja, hogy nemcsak az állam 
befektetett tőkéi vesztek el ezeknél az ű7 
leteknél, hanem elneszett az ő saját 
guona is. i

e
g
n
e
e
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merriot letiltották árishól 
atáruvalásról 

Páris, áprüis 23. 

4 francia kormány ma délelőtti minisz 

mnácsáról nem adtak ki hivatalos 
je- 

erta Mégis annyi kiszivárgott, hogy e 

ent tanács utasitotta az Amerikába 

ezó Herriot, hogy 

a dollárpuccs miatt legyen 
nagyon elő- 

ázatos, ne tárgyaljon. 

k mint megfigyelő és informá- 

részt az amerikai tárgyalá- 

pigy 

hanem Csa 

ott, 

új sokon. ..1.. . . , . .... 

el. A francia külügyminiszterium körei- 

még kihangsulyozzák, hogy Francia- 

bél sohasem fog olyan javaslatot el- : á A ! 

tt a ezni amely az aranyalapról való le- 

térést célozza. 
MacDonald ma egész délelőtt Roose- 

lett velttel tárgyalt. Délután más programm- 

en ja lett volna, de azt lemondta és késő es- 

5en ig az elnökkel tanácskozott. 

ilig Hir szerint az ezüst és a valorizáció 

kérdéseit tárgyalják, mert eze
knek ered- 

enyétől függ a többi kérdés: a pám, a 
zet leszerelés és a hadiadósságok kérdése is. 

ál. 

z alagutjavitási időszak 

Mészletes vasuti menet- 

rendje Bukarest és m. 

ák Brassó között 

ál- Bukarest, április 23 

A predeáli alagut bezárása következté- 
je.len a Bokarest -Brassó között közlekedő 

wnatok menetrendje a következőképpen 

iltozott meg: 
olt 301-es személy indul Bukarestből 002, 

ütt Predeálra érkezik 4.15, Tömösről tovább- 

megy 3 órakor. 31-es gyors indul Buka 

mstből 6.47, Predeálra érkezik 10.34, Tö- 

mösről tovább megy 12.05-kor. Rapid in- 

dl Bukarestből 12.30, Predeálra érkezik 

bős 

76Y 1540, Tömösről tovább megy 16.35-kor. 

zat 05-ös személyvonat indul Bukarestből 
1305, Predeálra érkezik 17.34, Tömösről to 

vább megy 18.45 

g A Brassóból induló vonatok mentrend- 
je: 

seh 302-es személy indul 0.30, Tömösre érke- 

en. muk i.27, Predeálról tovább megy 3.07, Bu- 
tek harestbe érkezik 7.10-kor, 314-es személy 
az aindul 7.15, Tömösre érkezik 7.51, Prede- 
én. áélról továbbindul 9.25, Bukarestbe érkezik 

k 505. 36-os gyors indul 13.20, Tömöesre ér- 
kezik 13.58, Bredeálról tovább megy 15.24, 

or Bukarestbe érkezik 19.235. Rapid indul 

526, Tömösre érkezik 135.53. Predeálról 
tovább megy 17.08, Bukarestbe érkezik 
1953-kor. 310-es személy indul 18.05-kor, 
ömösön van 18.40, Predeálról tovább- 
megy 20.13, Bukarestbe érkezik 23.28-kor. 
52-es gyors indul 19.30, Tömösön van 

2003, Predeálról tovább megy 21.30, Bu- 
arestbe érkezik 0,50-kor, ; 

SZ 

Ezen a hajón egy nagy kiránduló társaság 

lanul Titulescu került, aki hazaérkezésé- 

jer 
ök- 

082 
án 
mi- 
tta 

gy 
ter 

et- 

ERRAVALLO 
23 
n KINA BORA VASSAL. 

Erősitőszer gyengélkedőknek, vér- 
an szegényeknek és lábbadozóknak. 
g) Étvágygerjesztő, idegerősitő, 
n vérjavitó szer. 
tét. .. 4 

vi KiUNO IZU. 

ár Több, mint 10.000 orvosi bizonyitvány. 
A . 1 0. Serravallo - Trieste (Barcola) 

Kapható a gyógyszertárakban és drogériákban. 

. 

Bofrányos antiszemita heccek 
cdü kirándutó-hajón 

A Romania göőzös kapitánya nem iudia meg- 
védeni utasaiit a diákok inzultusától 

Bukarest, április 23. 
A fellobbant antiszemita mozgalmak jelleg- 

zetes és szomoru eseményekkel bővültek. 
Konstancai jelentés szerint a román hajózási 
társaság tulajdonát képező Románia gőzösön, 
amely Konstancából indult el Sztambul felé, 
sulyos antiszemita botrányok játszódtak le. 

haladt a török főváros meglátogatására. Az 
utasok között több cuzista és hitlerista diák 
is volt, akiket a nyilt tengeren elragadott a 
szenvedély és a zsidó utasokat inzultálni kez- 

Títulesca hazaérkezett és nyilat- 
kozott a néghatalmi tervezetről, 

valamint a revizióról 
Bukarest, aprilis 23. 

A politikai élet középpontjába várat- 

vel egyszeriben maga felé forditotta a 
közfigyelmet. Titulescu pénteken este 9 
órakor lépte át a határt Nagykikindánál. 
A kormány nevében Savel Radulcscu 
külügyi államtitkár fogadta, aki Titu- 
lescut informálta a belügyi helyzetről. A 
külügyminiszter az ujságiróknak a követ- 
kezőket mondotta: 

- Egyenesen Cannesből jövök. ahol ? 
napig tartózkodtam acélból, hogy befe- 
jezzem a kisántánt érdekében falytatott 
párisi tevékenységemet. Most kettős pa- 
rancs hajtott haza: egyrészt jelentést kell 
tennem az uralkodónak az egyes nagyha- 

amelyeket a kisántánt nevében külföldön 

talmak által meginditott reviz onista moz- 

Csermevicibe 

Tovább iertőznek asz 

Csernovic, április 23 
Bukovina székvárosának békés lakos- 

sága a minapi pogromkisérlet után még 
mindig a pánik óráit éli. A lelkek, mond- 
ják a jelentések, nem akarnak megnyu- 
godni s különösen a zsidó lakosokat nyug 
talanitja félelem.. 
Amárásescu, az elmozditott rendőr- 

kvesztor ma átadta hivatalát utódjának, 
Popescu rendőrfelügyelőnek. 
A kormánypárt csernovici tagozata 

rendkivüli ülést tartott, amelyen Sauciuc 
Sáveanu bukovinai miniszter elnökölt. 

kommiiniké hangsulyozza, 
hogy a nemzeti parasztpárt a legéleseb- 
ben elitéli „a szélsőséges bandák garáz- 
dálkodását'. 
A bukovinai német párt hivatalos lap- 

ja, a Deutsche Tagespost további rombo 
lásokra és támadásokra izgató cikkeket 
közöl. 

SZÁSZOK ZSIDÓELLENES BOJ- 
KOITJA PETELÉN 

A marostordamegyei Petele községben, 
amelyet jabbára szászok laknak, 3 zs1 
dó kereskedő is van. A szász lakosság 
amely csatlakozott a hitlerista mozgalom- 
hoz, bojkottot szervezett a 3 zsidó keres- 
kedő ellen, akiket - a kisebbségi sorskö- 
zösség és az emberi kultura nagyobb di- 
csőségére sikerült is kenyértelenné 
tenniök. 
A német pártnak, amely tudja, mily 

pvégzetes messzeségekbe sodorhatja az 
egymás mellett élő nemzetiségeket az effé- 
le duroa akció. kötelessége lenne haladék 
nélkül és a leghatározottabban közbe- 
lépni. 
; MI KÉSZÜL BACAUBAN? 
Dr. Marton Ernő zsidó képviselő pén- 

teken megjelent a belügyminiszteriumban 
és közölte, hogy értesülései szerint 
pasárnap cuzista gyülést rendeznek Ba- 
cauban, amely alkalommal zsidőóelle- 
nes kilengésekre készülnek. 
Marton formális biztositékokat kapott 

a miniszterium részéről, hogy szigoru in- 
tézkedéseket fognak tenni. 

Misu Mironescu belügyminiszterrel ; 
Weissmann képviselő közölte a bacaui 

FE. H. 3. oldat. 
...................................... 

dették. A hajón kinos botrányok játszódtak 
le. . 

A zsidók a kapitányhoz fordultak véde- 
lemért, azonban a tisztikar tehetetlennek 

bizonyult a felelőtlen fiatalokkal szemben. 

A társaság a Principesa Maria nevü hajón 
tért vissza Sztambulból és 
a pisszatérés alkalmával a botrányos jele- 
netek megismétlődtek. 
Konstancában azután a kikötőparancsnok- 

ság és a rendőrség lépett közbe. A vizsgálat 
folyik. 

galommal kapcsolatban elért eredmé- 
nyeimről. másrészt részt akarok vcenni 

Lugosianu miniszter eskübőjén. 

- Jugoszlávián átutaztamban 6 óra 
hosszat Szabadkán tartózkodtam, ahol 

találkoztam Jeftici szerb külügyminisz- 
terrel. Háromórás beszélgetés után a ju- 
goszláv sajtónak a következő rövid nyi- 

latkozatot adtam: 

- Boldog voltam, hogy alkatlmam tá- 
madt Jeftics kollégámmal találkozni, ki- 
vel ismertettem azokat a tárgyalásokat, 

folytattam. Mindenütt megnyugtató biz- 
tositékokat kaptam, ami jogossa tfeszi, 
hogy a jövő elé bizalommal tekintsünk. 
- Ezután Jefticcsel együtt a követke- 

7ő kommünikét fogalmaztuk meg. 
n k sa . s 

átlGurcoli bacillusok 

gyüléssel kapcsolatos 
aggodalmakat. 

A belügyminiszler maga i sa leghatáro- 
zottabban megigérte, hogy a rendet 
minden eszközzel fenntartják. 

Bacauba zászlóaljnyi csendőrséget 
zényeltek ki. 
oszsomesazzaa 

értesüléseket és 

Ve- 

„A két miniszter megvitatta a napiren- 

den levő kérdéseket és különösen azt 

a közös akciót, amelyet Gentben hajta- 

nak majd végre a lefegyverzés ügyében. 

Ezután tárgyaltak a kisántánt következő 

tanácsülésének munkálatairól s ezzel kap- 

csolatban megegyeznek majd Benessel is. 

IITULESCU A NÉGYHATAL- 
**44MI EGYEZMÉNYRŐL 

A külügyminiszter a négyhatalmi egyez- 
ménnyel kapcsolatban a koövetkezőket 
mondotta: 

- A kisántánt nevében közölten a 
nagyhatalmak képoviselőivel, hogy hoz- 
zájárulunk a négyhatalmi teroezethez, 
sőt örömmel üdvözöljük azt, ameny- 

nyiben csak a nagyhatalmak saját ér- 
dekeinek védelmére szolgál. Nagyon 

szeretnénk mi is, ha ezen az ufon a 
francia-angol-olasz ellentéltek elsimul- 
hatnának. De nem egyezhetürk bele 
soha olyan egyezménybe, amely akár 

közvetve, akár közvetlenül nyomási 

akarna gyakorolni a kisállamokra. Az 
ugyenvezett kishatalmak a oulágháboru 

után elért egyenlőségi jogukai! semmi- 
ért a világon sem hagyják elvenni. Ra- 
gaszkodunk a Népszövbetséghez és szó 
sem lehet arról, hogy az esetleges négy- 
hatalmi egyezmény olyan direktlóriu- 
mot létesitsen, amely felőlünk, de meg- 
hallgatásunk nélkül döntsön. Mi so- 
hasem fogunk beleegyezni és nem is 
fog soha megtörténni, hogy ez a négy- 

hatalmi direktórium helyettesitheszse a 
Népszöbetséget. Meg vagyok arról győ- 
ződve, hogy az ilyenfajta egyezmény 

lehetetlen. Daladier miniszterelnök és 
Paul Boncour külügyminiszter beszédei 

a francia kamarában, valamint a fra- 
cia közvélemény megnyilatkozása:i s 
megerősitenek ebben a hitermben, tehát 
bizalommal tekintek a jövő elé. 

A REVIZIÓVAL KAPCSOLABA 

Titulescu kijelentette, hogy a revizió ve- 
szedelme nem mult el. Félelemr2 azonban 
nincsen ok, mert a kisántánt egy 47 nul- 
liós államblokkot alkotott. 

ZSIDÓ TILTAKOZÓ NAGYGYU- 
bLéS KOLOZSVAÁRT 
Vasárnap délelőtt 11 órakor tartja meg 

az Országos Zsidó Párt Kolozsvárt, az 
Épitőmunkások Szövetségének nagyter- 
mében a németországi zsidóüldözésekkel 
kapcsolatos tiltakozó nagygyülését. Er- 
délyben ez lesz az első nagyobbszabásu 
tiltakozó megmozdulás. 
A gyülésen résztvesz Fischer Tivadar, 

a zsidópárt elnöke és Misu Weissmann 
parlamenti képviselő is. 
A beérkezett jelentésekből itélve, a gyü- 

lésen nagy tömegek fognak résztvenni. 
Hangok hallatszottak bizonyos ellentün- 
tetésekről is, azonban a kolozsvári rend- 
őrkvesztor a legteljesebb nyugalom fenn- 

feljcsen ciromloti 
tartásáról biztositotta a vezetőséget. 

az orosz-andol viszony 
London, április 23 

Az orosz-angol feszültség egyáltalában 
nem enyhül. A British Ünited Press je- 
lentése szerint 

a szovbjet elrendelte, hogy az Angliápa 
való kereskedelmi kapcsolatokat telje- 
sen be kell szüntetni. 

A kereskedelmi kapcsolatok megszünteté- 
sének parancsa igen szigoru. Nemcsak azt 
rendelte el a szovjet kormány, hogy szov- 
jet hatóságok a jövőben nem vehetnek an- 
gol árut, hanem azt is tilalmazza, hogy 
ezentul orosz alattvaló angol hajón utaz- 
zék. Megtiltotta topábbá a szovjet, hogy 
orosz hajó angol kikötőbe befusson. A pa- 
rancsoknak és rendeleteknek olyan jelle- 
gük van, amely azt mutatja, hogy a szov. 
jet, amennyiben csak módjában áll az 
angol tranzitó forgalmat minden vonalon 
bénitani akarja. A cél az, hogy Anglia a 
szovjet áruk kitiltása miatt érzékeny és 
jelentős károkat szenvedjen és igy Anglia 
előbb-utőbb arra kényeszerüljön. hogy 
Oroszországgal a kereskedelmi kapcsola- 
tot ismét felvegye. 
Ugyancsak londoni jelentés beszámol 

ezekkel a hirekkel kapcsolatban arról is, 
hogy a két elitélt angol mérnök kegyelmi 
kérvényt adott be az orosz igazságügyi 
kormányhoz. Londonban azt hiszik, hogy 
amennyiben a szovbjet ezeket a kegyelmi 
kérvényeket kedvezően birálja el., az 
angol-orosz gazdasági bojkott éle is meg- 
enyhül. 
Az egyik bukaresti lap ismét szenzációs 

magántáviratot közöl. Ez a jelentés azt 

be mondja. hogy az orosz hivatalos lap 
jelentette, hogy 

Oroszország és a kisántánt államok kó- 
zött megindulnak a megnemtámadási 
tárgyalások. 

A szovjet és a kisántánt együtt kötné meg 
a megnemtámadási szerződést ami azt 
jelenti, hogy 

Oroszország nem tárgyalna külön-külön 
az egyes államokkal, hanem csakis a 
kisántánt államszövbetséggel. mint je- 
lentkező egésszel. 

Ennek a tárgyalási formának az lenne az 
előnye, hogy nem kellene Oroszországnak 
Romániával az ismert vitás besszarábia! 
kérdést ujból megtárgyalni, mert az a kö- 
zös tárgyalásokon szóba sem kerülne. 
E magántáviratot mindenesetre érdeklő- 

déssel kell fogadni, mert a szovjet ebben 
az esetben ismét arról tenne bizonyságot, 
hogy minden erejépel azon van, hogy a 
francia hatalmi szféra alá kerülhessen és 
igy biztosithassa magát egyrészt a német 
támadásokkal, másrészt a keleli támada 
sokkal szemben is. 

fixtos , - 

ashajtó- 
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Fall-premier Mükedvelőékné 
avagy: 

egy báli éjszaka 1933-ban és vidéken 

Székelyudovarhely, április 23. 

Nem, ezen nem szabad gondolkozni, nem 
szabad eltenni, hogy érjék, még csak egyet 
aludni sem rá. Erre, hogy 1933-ban a vidék 
(mely szónak itt tisztán geográfiai jelentése 
van) hogyan fogadta a müvészetet (mert 
mégis csak az akart lenni), hogyan költötte 
a pénzét (és hogyan csinálta ugy, mintha köl- 

tené), hogyan használta ki egy báli éjszaka 
alkalmait, egyszóval: mit váltott ki az 1933-as 

és vidéki emberből egy ilyen zenés, parfőmös, 
táncos, imitt-amott pénzbekerülő, sőt elvétve 

müvészi apropó? 
És ezzel nem lehet várni, ezzel igy kell 

ideülni az iróasztalhoz, igy felfütve impresz- 

sziókkal, a szemben még a ráncos homlokok- 
kal, melvyeket ismét és ismét vidám táncos 

párok takarnak el, fülben a muzsikával, mely 
ha elhalkul, hallga!, áttör a knockoutoltak 
hörgése, az orrban pedig az illatoknak ezzel 
a koktélével. melynek tetején ugy uszik a 
gond izzadtsága, mint szent olaj a vizen. 

Igy kell papirra tenni, igy, hogy az ember 

még a felöltőjét sem veti le, igy, ahogy ki- 

szakad belőle kacagva-sirva, a közlés első 
nagy lélegzeteinek kritikátlanságával, foná- 
kul, indiszkréten, talán furcsán 

És miért? 

Sosem lehet tudni: egyszer dokumentum le- 

het, - hogy milyen jól ment nekünk még 
1933. husvétjában is. 

Székelyudvarhelyen a mükedvelők előadták 
Fall Leó „Sztambul rózsáját". Ez azonban 
csak alkalom, helység és választás. Éppen 
igy lehetne Csikszereda és „Mesék az irógép- 

től", Nagyvárad és a „Vigözvegy", vagy Besz- 
terce és „Mágnás Miska". Mindegy, mert már 
egyszinten vagyunk minden vonalon: gazda- 

ságilag, kedélyileg, a jövőt illetően és kultu- 
tában is. (Itt nem abban van a baj, hogy 
találkoztunk, hiszen talán még jó is válhat 

ebből az általános ölelkezésből, csak ne volna 
ez-a találka-hely a tengerszin alatt!) 

Mindegy, mert már mindnyájan kussoló 

polgárok vagyunk és mikor arcunkat egy 
gondtalanabb mosolyra készitenők elő, előbb 
szétnézünk, hogy a hivatalos helyről nem lát- 
ja-e a pénzügyigazgató (az adót illetően), nem 
figyeli-e egy másik ur a karzatról, kinek el- 
vei miatt mostanában sok dolga volt a rend- 

örséggel (az esetleges számonkérést illetően), 
bátra (de méginkább) előre kémlelünk, hogy 
nem figyel-e az a harmadik ur, ki tegnap 

huszadszor küldött a mult hónapban esedékes 
összegért és azt izentük neki, hogy a ravata- 
lon vagyunk. És azért talán még nem harag- 
szik, hogy nem haltunk meg, de hogy még 
mosolyogni is merészkedünk?l!! 
Örök „en garde"-ban vagyunk, lessük a 

szemvillanásokat, hogy honnan várhatunk 
tsapást, hogy mit szól hozzá az illető, mit ol- 

vas ki belőlünk, mit jegyezhet meg magának, 
mit profitálhat belőle és miért fenyeget, ha 
egy pillanatra emberré feledkezünk. 

Kezdjük ott, hogy már kilenc óra és a te- 
remben még alig vannak. Egy, a helyzettel 
nem ismerős azt hihetné, hogy már vége is 
van az előadásnak, mert a szinlap „pont' 
uyolc órai kezdettel fenyeget és azzal a bün- 
lető szankcióval, hogy a terembe vezető ajtók 
az előadás megkezdésekor be lesznek zárva. 

A járatlan csodálkozása azonban még na- 
gyobb lesz, ha megtudja, hogy az előadás 
csak háromnegyed tizkor kezdődik. Erről per- 

Es ami ezek körül van 

közönség lesz, már jönnek is, csak gondolom, 
felöltözve ott állanak az ablaknál és figyelik 
az utcát, aztán: „Na Feri, vedd a kabátodat, 

dr. Vezetőék már elmentek..." De az is lehet, 

- bár nem szeretnénk minden bolha-piszok 
mögött elefántot keresni, - hogy a tömeg 
hozzá van szokva ahhoz, hogy jót ne várjon. 
Sehol és semmilyen vonatkozásban. Hogy 

ugyis csak kihasználják, számitanak rá, spe- 

kulálnak a pénzére, pártot maltereznek vele 
és nehéz ágyukat vontatnak. 

Innen nézve, akkor igazán nem csoda, ha a 
közönség nem hagyja magát siettetni. Mert 
megtanulta, hogy sohasem érkezhetik elég 
későn. 

Mindjárt a ruhatárnál akad megjegyezni 

való. Egy fiatal ember jön, markában őszinte 
örömmel mutatva egy egylejest; 
- Ezt megspóroltam a ruhatáron! Igaz is: 

miért adjak én egy kabátért öt lejt, mikor 
X. ügyvéd négyért adott tizet. 
- Majd ad kevesebbet is - véli egy má- 

sik. 
- Nekem, kérlek, egy lejem akkor is lesz, 

- hempereg bele az első valami szomoru op- 
timizmusba. De most vidámak és fÍrissek. Én 
pedig elgondolom, hogy milyen kevés is kell 
a boldogsághoz: mindössze egy spórolt lej és 
egy tönkrement társadalmi osztály...! 

4 ; 

Közönség nagy volt, igazolásául annak, 

hogy a kenyér egyetlen konkurrense a - 
cirkusz. Ebből: a lélek is megköveteli a neki 
kijáró kenyeret. Továbbá: politikánkban az 
a baj, hogy az illetékesek összetévesztik ezt 

a kétféle kenyeret. Ezért van aztán, hogy pél- 
dául az erdélyi hadirokkantak gyomor-ke- 
nyeret várnak a honatyáktól, de cirkusz ke- 
nyeret utalnak ki nekik, abban a formában, 
hogy Lupu ölremegy Solomonnal. Ezért nem 
lát kegyed hadirokkantat cirkuszban. Mert a 
lelkük az jól van lakva. 
De térjünk vissza a mi közönségünkhöz, 

mely nagy volt és meglepő türelemmel várta, 
hogy kezdjen már illatozni az a sztambuli 
rózsa. A közönség most, hogy már itt volt, 

biztosan jobb lesz, mint a holnapi nap. fü- 

tovább láthatják őket ebben a kiharcolt po- 
zicióban, akik pedig hátrábbra egyeztek ki 
ezzel a sorssal, nem akartak türelmetlenked- 
ni, elvégül minek csinálni feltünést. Egy pár 
zajongó azért akadt: a potyajegyesek. 

A darab? 
Ha jól emlékszem, abban az időben cz a 

Fall-operett világsiker volt, bár néhány pil- 
lérével (ami a szövegrészt illeti) érthetetlen 
naivságokon, kinos és erőltetett szóvicceken 
nyugszik. A muzsikája (amennyire értek hoz- 
za) gyönyörü. A darab legnagyobb hibája 
mégis negativ: az akkori miliő, felfogás és 
világszemlélet hiánya. Ferenc József megér- 
kezett Budapestre, az oroszok békét kérnek, 

avatkozott, Tisza István válaszol az interpel- 
lációkra, „Hulló falevél..." és este premier: 
Sztmabul rózsája. 

Igy érthető. 

* 
Az előadás? 

A közönség nem ment sem a falnak a 
Fallnak. Némely helyeken jól mulatot (Bel- 
dovits Emil), némely helyeken nagyon eszé- 

sze a rendezőség legtöbbször nem tehet. Mert 

Egyedüli nagybani képviselők : 

GALAT! 
manzmom 

A valódi TRICOLINE"-ből készült ingek, 
gallérok, pizsamák, ruhák, kényelmesek, ele. 
gánsak és larlósak. A kiváló minőség és a 
minta finomsága változatlan marad, gyakori 
mosás után sem megy össze. Szép, elegáns 
és tartós. - Az eredeti gyártmány szélén a 
TRICOLINE" szó van beszőve. A valódi 
.TRICOLINE"konlekciók a „TRICOLINE" 

A manchesteri „VEMC0"-mivekedeti r e 

GODSEIN ONSEN 

be jutott Lábass Juci. Ez persze nem lehet 

a selyem riválisa 

védjeggyel vannak ellátva. 

gyártmánya. 

MUKAREST ; 

türelmesen várt, mert ez a sztambuli növény 

relmesen vártak, akik elől ültek, mert annál 

zsinormérték, de nagyon érzett az előadáson 

az a bátorság, hogy két heti próba után ki- 

álltak vele. Jövő husvétra egész jól ment 
volna. A közönség máégis „lefeküdt" a szin- 
padon történteknek, hol a vőlegény azon ör- 
vendezett, hogy a felesége pazarolni fog, hogy 
minden öt percben pezsgőt ittak, mit korlát- 
lan mennyiségben hoztak a szinfalak mögül, 
Svájcban négy korona volt a napi penzió, az 
apa tizmilliós menyasszonyt talált a fiának, 
de az már önzetlenül szeret, stb. stb. 

Előadás után bál volt, a közönség pedig 
megoszlott. És pedig ugy, hogy aki szeretett 
volna táncolni, az hazament, aki maradt, az 
nem igen akaródzott táncolni. Ezt két kis in- 
terjuból állapitottam. Mert megkérdeztem 
egy hölgyet, hogy miért megy haza? 
- Mert táncolni szeretnék - válaszolta. 

Megfelelő bután nézhettem rá, mert a hölgy 
kérdezés nélkül, megismételte: 
- Nem érti? Én táncolni szeretnék. 
Aztán egy urat szólitottam meg. Egy urat, 

aki direkt a táncra született. 

A 6011ó olananis kivájja a szemér 

Ha az ügyvéd kollé 
hajtja végre... 

Nagyoárad, április 23 
Kinos botrány szinhelye volt pénteken 

egy nagyváradi magánlakás. A párjátrit- 
kitó eset annál is megdöbbentőbb, mert 
két ügyvéd a szereplője, 

P. E. nagyváradi ügyvéd F. K. kartár- 
sával szemben házbértartozás miatt kila- 
koltatást foganatositott. Az ügyvéd egy 
végrehajtó kiséretében feltett kalappa: 
hatolt be kollégája lakására, ahol indula- 
tos kiszólások közben valamennyi fiókot 
kiboritott. A káromkodó férfi szótárában 
sürün szerepelt a „szélhámosok kifeje- 
zés, amely az ügyvéd garázdálkodását 
szótlanul szemlélő családot érthetően 
megdöbbentette. A kilakoltatást fogana- 
tositó ügyvéd nem sokat teketóriázott, 
hanem miután szitkozódását befejezte, ki- 
méletlenül az udvarra dobatta kollégája 
butorait, 

A száldobágy 
be kell mutatni a laluba érkező 

levelet összes 

mét. t veg e. 

tem tovább. Kurtán válaszolt: 

1933. április 24 
Miért nem táncolsza-- 

- Minek az a cirkusz? - tagadta 

- Akkor miért vagy itt okvete ; 

- Miért legyek otthhon? 

Most látom, hogy ezek mind kérdé 

lelet nélkül. A feleletre me legyünk , 
csiak. Csak annyit, hogy ugy látszik , 4 
téren is krizis van. A tánc-adta gyönyön te 
is racionalizálják. 

A toálettek szépek voltak és megle 
sesek. Nem vagyunk elég gazdagokó l 
hogy izléstelen dolgokat szerezzünk be m 

valyelőtti ruhát csak nyolcat láttam, azen 

met is beleszámitva. Ez volt a legkedvezől; ; 
arányszám. Mert tavalyelőtti arcot még n 
cat sem láttam, az enyémet sem yot 
bele. 

* 
És sok szép hölgy volt. 
És mi lesz velük? 

* 
Az étteremben elfogyott öt vacsora és ke 

savanyuság. Az egyik vacsorát feliratták, 
főpincér enyhén aggódik. 

* 
Italból már több fogyott el, a főpincér két 

ségbe van esve. 

* 
És reggel háromnegyed ötkor a pincérel leültek preferánszozni. Abba játszottak, hogy 

aki veszit, a következő partit állva játszodji 
végiz 

* 
Aztán a Nap lassan, de mégis csak felkelt 
Hogy nem unja?! 

F. K. ügyvéd a jogtalan eljárás miati 
kollégá ja ellen az ügyvédi kamaránat a 
végrehajtó ellen pedig a törvényszék el 
nökénél tett feljelentést. 

szokatlan incidens Nagyváradot 
óriási konsternációt keltett. 

- MAmikor arcszine fakó, szürkéssárva és tekin. 
tete bágyadt, amikor szomoru, nyomott hangulat 
és nebéz álmok gyötrik,, amikor epepangás, gyo 
morfájás, felfuvódás és fejnyomás kinozzák, olyan- 
kor tanácsos néhány napon át regéel éhgyomorra 
1-1 pohár természetes „Ferenc lózsef" keserű- 
vizet inni Az orvosok azért rendelik a feren 
lózsef vizet oly gyakran, mert ez sok esetben a 
rosszullét okát gyorsan megszünteti és az egész 
szervezetet felfrissiti. A ferenc József keserüviz 
gyógyszertárakban, drogériákban és fűszerüzletek- 
ben kapható. 

i csendőrnek 

) 

Hajsza a pap, a biró, a Hatalság és a kereskedők ellen 
Nagyoárad, április 23 

Megirtuk már, hogy a száldobágyi 
csendőrség vezetője éjszakai csendháborr- 
tás cimén biróság elé állitotta Szakács 
Géza református lelkészt és Lucskai Ká- 
roly községi birót. Szakács tiszteletes 
konfliktusáról nagyváradi munkatár- 
sunknak most érdekes nyilatkozatot adott, 
amely ujabb csendőrönkényeskedésről 
rántja le a leplet. : 
Ez év januárjának egyik estéjén - me- 

séli a lelkész - a késői órákban, lámpás- 
sal a kezemben kimentem az udvaromra, 
ahol hirtelen Sendoi Dimitriu csendőr 
szakaszvezetőt pillantottam meg. Mit ke- 
res nálam? - kiáltottam rá. Vizsgálatot 
tartokl - mondotta, Ettől kezdve napi- 
renden volt az ellenségeskedés. A rossz 
viszony odáig fokozódott, hogy Sendoi 
betiltotta a Nőszövetség missziós estélyeit, 
amelyeknek az engedelve a hivatalos lap- 
ban is megjelent. A hitbuzgalmi összejö- 
veteleket azóta sem tarthatjuk meg, mert 
mióta a karhatalom szétzavart, az asszo- 
nyokból és fiatal lányokból álló egyesület 
tagjai nem mernek összegyülekezni. Er- 

Az eyész orszá 
előnyben részesiti 

ről egyébként felettes egyházi hatósága 
imnak is jelentést tettem. 
A tiszteletes elbeszéléséből az is k 

tünt, hogy Sendoi szakaszvezető hasonló 
magatartást tanusitott a baptista hitköz- 
séggel szemben is, amelynek vezetőjét egy 
ovas nevü fiatalembert, a gyülekezetrő 

vitte fel a csendőrségre. 
A hatalmi tultengésben szenvedő csend: 
őr megparancsolta Lucskai 
hogy a Száldobágyra érkező levelekel 
mutassa be neki 
A téli estéken megzavarta a falusi fia 

talságot is. 
A vakbuzgó csendőr a falusi keresk e dőkbe is belekötött. ÉEgy vasárnap málé 

lisztet ment venni egy Vázar nevi keres 
kedőhöz, aki nem mee meg i Senr 
doi kérését és kiadta az árut. 
Mondanunk sem kell, hogy a pasárnazi 
lisztvásárlást nyomban feljelentés kö 
pette. 
A beugratott kereskedő, e 

az esetet a csendőr felettes hatóságánál, , 
hol megigérték, hogy vizsgálatot inditan 
az ügyben, ; ; 

Gheoryhe Stánoiu 
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Smárdan 2. - Calea Victoriei 38. 
aki eddig a legtöbb nagy nyereményt fzette ki. 
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Az oszírák kereskedelmi 

iniszter tanulmányutja 

Magyarországon 

Budapest, április 23 

osztrák kereskedelemügyi mi- 
Ja meglátogatta Fabinyi magyar ke- 

miszter e mügyi minisztert. Fabinyi ven- 
reskedéle ki voltaképpen tanulmányutra 

dégé ánhidára utazott. Itt megtekintették 

jött amosközpontot A két miniszter ez- a yillan márom-Budapest közötti vil- 
után a utat nézte meg, amikor is Ja- 
amos a Kandórendszerü uj mozdonyo- 

kel janulmányozta. 

akonciá 

Egy német iró 
tragikus halóála 

Locarno, április hó 23 

Mendelssohn Emánuel Félix német
 iró 

a hegyeken keresztül Asconába igyekezeti 

ahol Érich Mária Remargueot, a neves 

háborus irót látogatta meg. Visszafelé jö-
 

vet Mendelssohn egy szakadékba zuhant 

és szörnyethalt. 

Egyes lapokban a német iró halálos 

palesetével kapcsolatban olyan hirek ter- 

jedtek el hogy a hegyekben maga Re- 

Haraue járt szerencsétlenül. Remardue 

halálhire azonban az ujabban érkezett 

táfolat szerint minden alapot nélkülöz. 

Imrédy magyar pénzügy- 
miniszter Genlben 

Budapest, április 23 

Imrédy magyar pénzügyminiszter a 

jövő hét folyamán Genfbe utazik, ahol 

lészt vesz a pénzügyi bizottság ülésén. Az 

ülésen a Tyler-jelentés alapján Magyaror- 

szág ügyének a tárgyalására is sor kerül. 

Megshalt 
a ranacian 

lémnűémöüiöle, 
aki Mata Harit kivégeztette 

Páris, április 23 

Le Doux, a francia hadügyminiszteri- 
um kémirodájának a főnöke meghalt. Az 
órnagy neve a világháboruban vált is- 
mertté, amikor is Mata Harit, a szép 
exotikus táncosnőt kémkedés miatt biró- 
ság elé állittatta és kivégeztette. 

Pezsgőző betörők 
Kolozsoár, április 23 

A péntekről szombatra virradó éjszaka 
olyamán betörők jártak a Berde Mózes 
utca sarkán levő Körmendiféle füszerüz- 
letben A betörők a szomszédos ház pin- 
eéjéből falbontás utján jutottak a helyi- 
ségbe s onnan 10 ezer lej értékü árut és 
150 lej készpénzt vittek magukkal. 
A rendőrség. amelynek a betörés még 

ora reggel tudomására jutott, azonnal 

nyomozást inditott és a tetteseket is letar- 
tóztatta,. A falbontási módszer alapján 
megállapitották, hogy a betörést ere 
ajos rovottmultu egyén követte el, aki 
egutóbb a járványkórházba akart be- 
törni, de az őr megsebesitette fegyverével. 

Az egyik kültelki korcsmában le is tar- 
tóztatták Gerét, aki bevallotta, hogy a 
etörést Szőcs József nevü barátja tár- 

saságában követte el. A csendőrség csak- 
amar elcsipte Szőcsöt is, akinek udva- 

tán elásva megtalálták az ellopott árut. 
betörők két üveg pezsgőt már megit- 

ak és a pénzt is elköltötték. 
A zsákmány maradványait átadták a 
árosult kereskedőnek. 

A birósági idézéseket is 
a pósta logja kézbesiteni 

Bukarest, április 23 

dpifulesc uj postavezérigazgató tervet 

gozott ki arra, hogy a biróságok idé- 
seinek kikézbesitését a jövőben ne kül- 

öncök, vagy a rendőrség utján,hanem a 

pPostán keresztül végezzék el. Az egyik 

ukaresti lapnak adott nyilatkozata sze- 

rint illetékes körök komolyan foglalkoz- 
na a tervvel és minden remény megvan 

erra, hogy az idézések kikézbesitését a 

dővőben a postára bizzák. 

5. oldal 
........................... 

Ötmillió Hter ruam éyulladt meg 
üuülondoni kikötőben 

London, április 23 
Szombaton, a kora hajnali órákban a 

londoni kikötőben elemi erejü tüzvész tá- 
madt, amelynek során sorozatos robbanás 
is körtént N 

lüzvész a vugatindiai Társasá 
dokkjón keletkezett, melsnek a raklárá 
an 

5 millió liter rum 
okokból tüzet fogott. 

A felhalmozott szeszmennyiség 

eddig : ismeretlen 

csakha- 

mar óriási dördüléssel felrobbant. Az égő 
rum, amely kilóméterekre terjedő körzet- 
ben fröccsent szét, több házat felgyujtott 
és számos járókelőn ejtett sulyos égési se- 
beket. 
A kikötőparancsnokság értesitésére 

mintegy 150 tüzőrség látott az oltási mun 
kálatokhoz, a lángbanálló dokk azonban 
ennek ellenére is teljesen megsemmisült. 
áAz elégett rum értéke a három millió fon- 
tot is meghaladja s igy a társaság óriási 
kárt szenvedeltt. 

Gömbös magyar miniszterelnök 
a leszerelésről 

Budapest, április 23 
A pénzügyi bizottság szombati ülésén 

Farkas Elemér többségi képviselő - a 
honvédelmi költségvetés vitája során 
visszautasitotta az ellenzéknek azt a vád- 
ját, hogy a kormányzat militarista felfo- 
gásu. A kormány békét és nem háborus 
kalandot akar, amint ezt Gömbös mina- 
pi beszédében is kifejtette, 
Hasonlóképpen cáfolta Farkas azt az 

ellenzéki vádat is, hogy a hadügyi költ- 
ségvetés tulmagas. A honvédelmi büdzsét 
ez évben is 8 és fél millió pengővel csök- 
kentették, ugyannyira, hogy a csökken- 

- 

tés után a költségvetés végösszege, bele- 
tudva a nyugdijakat és rokkant járuléko 
kat is, mindössze 87 millió 689 pengő. En- 
nél kisebb az összeg már nem is lehet. 

Ezt követőleg Gömbös a leszerelés kér- 
déséről beszélt, ismertetve a francia és az 
angol javaslatot. Bizik a leszerelés sikeré- 
ben. Majd a háboru problámáját taglalta. 
A mai generációban sokkal elretten- 
tőbben él a világháboru emléke, sem 
hogy uj háborut lehetne inszcenálni. 

Egyébként szerinte, mondotta, a háborus 
veszély inkább a leszerelt, mint a fel- 
fegyverkezett államokban keresendő. 

A marosvásárhelyi Iparkamára 
tiltakozik az uj városi tarák 

Devezetése ellen 
Marosvásárhely, április 23. 

A marosvásárhelyi Kereskedelmi és 
Iparkamara szombat délelőtt tartotta meg 
elnöki tanácsülését, amelyen Csik-, lHá- 
romszék- és Udvarhelymegye kiküldöttei 
is résztvettek. 
Az ülést Mera Viktor elnöki beszámo- 
lója nyitotta meg, amelyben a gazdasági 
válság okaival foglalkozott, majd a vám- 
falak, védővámok és a koutingentálási 

törvény hátrányairól beszélt. Utána Jo- 
senfeld Jenő, a Kereskedőtársulat elnöke 
beszélt, aki megemlitette, hogy a városi 

tanács be akarja vezetni az „ad valo- 

rem taxát", amely a városból ki és be- 

jövő árukat adóztatja meg. Minthogy a 
kereskedőket a husz százalékos városi 

taxa is sulyosan érinti, tiltakozott az uj 
megterhelés ellen. Lakatos Sándor ádr. 
városi tanácsos válaszképpen kijelentet- 
te, hogy az uj taxa megszavazásához a 
magyar tanácstagok nem járulnak hozzá. 

Biró József dr, az Iparkamara főtit- 
kára jelentést tett arról, hogy a román- 

magyar kereskedelmi kapcsolatok kiépi- 
tésének érdekében több tárgyalást foly- 
tatott Budapesten Grátz Gusztávval, a 
Román-Magyar Kereskedelmi Kamara el- 
nökével s reméli, hogy akciója eredmé- 
nyesen végződik. 
Ezután titkos szavazás utján megvá- 

lasztották az Iparkamara kereskedelmi 
szakosztályának elnökét. Az elnöki tiszt- 
séget Rosenfeld Jenő nyerte el. 

Egy nagy lilmkarrier, 
amely Szilágysomlyóról indult el 
Samesz Hecci elindul Amerikába, ahol Joé Paszternák világhirü 

ülmrendező lesz belőle 

Szilágysomlyó, április 23 

Joé Pasternák, az amerikai nagy Uni- 
vereal filmvállalatának európai igazgató- 
ja Szilágysomlyón töltötte a husvéti ün- 
nepeket. 

rövid kis hir mögött nem is gondolná 
az olvasó, hogy milyen nagy karriérnek a 
konturjai huzódnak meg. 
Egyezerkilencszázhuszban Pasternák Sá- 
muel a szilágysomlyói zsidó hitközség egy 
házfiának 18 éves fia, akit a Magura-alji 

kis város az apja foglalkozása után Sa- 
mes Hecci néven ismert, a saját keresmé- 
nyén elindult Amerikába. A kis város ki- 
mondta rá a szentenciát, hogy megél a 

jég hátán is s ezzel a maga részéről le is 
zárta az ügyet. Hecci jó fiunak igérkezett 
már az utról irt szüleinek, megigérve, 
„hogy dolgozni fog", hogy az itthon ma- 
radt hatgyermekes családapa életét meg- 
könnyitse. És Hecci valóban betartotta 
igéretét, a dollárküldemények röviddel az- 
után, hogy kiérkezett Amerikába, megin- 
dultak. Nem nagy összegek, de elég ah- 
hoz, hogy a beteg édesanyja gyógykezel- 
tetni tudja magát. 

MEGJELENIK A SZINEN JOE 
PASTERNÁK 

A filmvilágban rövidesen feltünt egy 
uj nagyság: Joé Pasternák, aki egyre- 
másra alkalmazza a magyar szinészeket 
s akiről csak nagy nehezen akarják el- 
hinni a somlyóiak, hogy a pár évvel ezelőtt 
Amerikába kivándorolt Samesz Heccivel 
azonos. A szinházi és mozi ujságok kü- 
lönféle alkalmakból leközölt fényképfel- 
vételeiből aztán valóban ráismernek ar- 

ra a somlyói fiura, aki egy-egy szenzáci- 
ós ötletért már, mint fiatal gyermek-em- 
ber sem ment a szomszédba. A forradalmi 
időket követő hónapokban történt, hogy 
Szilágysomlyón kifogyott a villanykör- 
te. Sürgősen be kellett tehát szerezni, mi- 
előtt még a város teljes sötétségben ma- 
radt volna. Közvetlenül az impérium vál 
tozás után ezért nyilt paranccsal a vil- 
lanytelep egyik tisztviselőjét felküldték 
Budapestre, a villanykörték beszerzése vé- 
gett. A veszélyes utra egy kisérőt is vi- 
hetett magával. Kisérőül felesleges talán 
külön megjegyezni, hogy Samesz Hecci 
jelentkezett, megelőzőleg megállapodva 
az egyik kereskedővel, hogy egy =agyobb 
mennyiségü razolt hoz le részére, amit 
abban az időben szintén nem lehetett 
kapni. El is hozta, a kereskedő azonban 
időközben megbánta, hogy ilyen nagy 
mennyiséget hozatott, nem akart annyi 
pénzt belefektetni s ezért csak egy részét 
vette át. Hecci otthagyta a kereskedőnél 
bizományba. Pár nap mulva azonban fel- 
kereste egyik barátját, elmondta, hogy 
hogy járt a kereskedővel s átadott nek! 
20 koronát, hogy menjen s magas áron 
vegye meg pro forma az egész razol-szál- 
litmányt s az átadott 20 koronával felpén- 
zelje le. Ennek megtörténte után Hecci 
a kereskedőhöz ment s kérte, hogy adja 
ki a razolt, mivel egytételben el tudja 
most adni. A kereskedő abban a boldog 
hiszemben, hogy még ő keres az át nem 
vett razolon, kifizette az árát s még hasz- 
not is adott rá. A kereskedőn még ma is 
mulatnak a somlyóiak. 
Ennek az ötletekben gazdag selfrade 

mannak az amerikai életét és karrierjé 

filmszerüen pergetjük le. Mig a nyelvel 
megtanulta, mint pincér kereste kenye 

rét. Innen egy ujonnan indult babi-krém 

gyár ügynökévé szegődött. Hogy az isme 

retlen babi-krémnek reklámot csináljon 

vermekeket alkalmazott, akiket elkül- 

döt a drogériákba, kereskedésekbe pénz 

zel kezükben, az általa képviselt krémért 

Naponta három-négy vevő ment ki igy ad 
üzletből anélkül, hogy ki tudták volna 

szolgálni. Természetesen másnap, midőr 

megjelent a keresett baby-krémgyár ügy 

nöke, örömmel fogadták. Nem sokkal ez 

után ismét, mint pincért láthatjuk. Ezut 
tal olyan helvyen dolgozik, ahol reggel 

délben és este van csak forgalom. Itt ju 

tott arra a gondolatra, hogy neki filmné 

volna a helye. Hatórai munkaidő vol 

négyórás megszakitásokkal. Reggel hat. 

tól nyolcig, délben tizenkettőtől kettőia 

és este fél hattól fél nyolcig. Az időközo 

ket moziban töltötte. (Amerikában regge 

7 őórátál van mozielőadás). Naponta há- 

rom-négy előadást nézett végig. Éles 

szemével a rendezés müvészetét lopta ki 

a darabokból, végül is arra az elhatáro- 

zásra jutott, hogy ő is filmrendező lesz. 
A newvorki Stúudio-Restaurantban uj 
pincér jelentkezett s mivel ügyes is volt, 
szükség is volt rá, alkalmazták, Ettől a 
naptól kezdve a morózus Allan Dwan, 
akkori legelső filmrendezője - aki örök 
ké azért veszekedett a pincérekkel, ami- 
ért neki kicsi adag bifszteket hoztak 
nagyon meg volt elégedve a kiszolgálás- 
sal. Az uj pincér a szokottnál jóval na- 
gyobb adagot hozott. Allan Dwan és az 
uj pincér között hallgatólagos megálla: 
podás volt. A pincés igyekezett őt azon- 
nal kiszolgálni, ha azonban mással volt 
elfoglalva, akkor a főrendező várt rá in- 
kább, csakhogy ő hozza ki az ebédjét 
Fgy barátságosabb pillanatában Allan 
Dwan szóba is állt a pincérrel, akitől 

megtudta, hogy tehetséget érez a rende- 

zésnez s minden vágya bejutni a filmhez 

Az eredmény azt lett, hogy a pincér a 

studióban, mint negyedik segédrendeze 

kapott alkalmazást s munkája három hó- 

napon keresztül abból állott, hogy a fő- 

rendezé székét hordozza egyik helyről a 

másikra; Egy év elmultával már Allan 

Dwan első segéd-rendezője lett s az ű 

rotekciója folytán ebben a minőségben 

kapott is egy filmrendezést, ami sikerül 

s ezzel megalapozta jövőjét. Miután a 

többi filmtémáit is sikeresen megoldja s 

felismenk benne azt a kivételes üzlet 

szellemet, amit még Európából vitt ma 

ával, az Universa Hollywoodból két 

ónapi időtartamra 1928-ban Berlinbe 

küldi ki ügyeinek elintézése céljából. 

LUXUS-KABIN. 

Joé Pasternák filmrendező különös ké- 

réssel fordult az igazgatójához, kérte 

hogy engedélyezzék, hogy luxus-kabinban 

tehesse meg az utat Amerikából Európá 

ba. A furcsa kérést meg is indokolta. A 

midőn kivándorolt, 38-an mentek egy 

kabinban. Valamennyiöknek végig kellett 

nézzék egymás tengeri betegségét s ő ak- 

kor elhatározta, hogy vagy luxus-kabin 

ban teszi meg az utat visszafelé, vagy se 

hogy. Az igazgató jót nevetett a dolgon e 

az egyébként szerény embernek, teljes- 

tette kivánságát. Pasternák Joé főnökei 

teljes megelégedésére tett eleget küldeté- 

sének s azóta sok két hónap telt el, de ő 

ittmaradt Európában s nem sokkal azután 

az Univereal Filmvállalat európai igaz 

gatója lett. Nem régiben protektora Allan 

Dwan európai körutja alkalmával megla- 

togatta Pasternákot s akkor tudta meg. 

hogy a Studio-Restaurantban minek kö- 

szönhette ő annakidején a szokatlanus 
nagy adagokat. Pasternák, 

hogy a morózus főrendező figyelmét 

magára ponja „üzleti befektetésként' 
tányérjára minden délben saját költsé- 
gén még egy fél adag bifszteket helye- 
zett. 
A film pereg tovább. Pasternák megnő- 

sül, titkárnőjét, a csikágói szőke Misst 
vette feleségül. 25 néma és 20 hangos fil- 
met rendezett meg, ezek közül élete leg- 
kedvesebb darabját, a Fehér harátot, 
igazgatása alatt a világ minden részé- 
ben futó Paprikát és ez év juniusában 
rendezik meg Budapesten László Aladár 
„Leány, aki mer' zene- és vigjátékát Nó- 
ti Károly átdolgozásában, a főszerepben 
Gál Franciska és Paul Hörbigerrel, aki- 
ről a Paprika felvételeinél derült k, 
hogy magyar származásu, Pesten született 
s hogy két éves korában került el onnan. 
A Paprika és a Csókol Veronika felvétele 
alatt Gál Franciskától ugy megtanult 
magyarul. hogy a Leány, aki mer c. legkö- 
zelebbi filmjökben, ami német, magyar és 
román nyelven készül, már magyarul hall- 
juk beszélni. E filmhez egyébként Er- 
délyből is visznek fel románul beezélő 
szinészeket. 

Joé Pasternák. a befutott Sámesz Hec- 
ci megelégedett, alérte amire vágyott - 
szüleit és tetvéreit alaposan segitheti. 

Helperin Ernő



6. oldal 

Tordai Mauyarok ! 
Mindenki tartsa faja iránti kö- 

telességének a 23-iki községi 

választáson a g jelű önálló 

magyar listára leszavazni! 

Az egyik német folyóiratban 
egy régi fényképet láttam: Hit- 

lert, néhány hónapos korában... 

Pufók lábacskák, nefelejts szemek, 
a napfény játszik szöszke lenhaján... 
Óh, mily ártatlan, milyen gyermeteg. 
e régi képen Hitler nem kaján! 

Még csak gügyög, nem szónokol, beszél, - 
ül csendesen és két szemet mereszt.. 
A pelenkán még távol a veszély: 
fehér terror, nácik, kampóskereszt! 

Bocsássatok meg, hamvas kisdedek, 
de ha e képtől Máig eljutok, 
legyetek bár szöszkék és édesek, 
én rátok nézni többé nem tudok!! 

Nemes Ferenc 

MILYEN IDŐ LESZ? A budapesti 
neteorológiai intézet jelentése szerint 
nüvös, keleten esős idő várható, megélén- 
külő északi szelekkel. 

A Désről elbocsátott kolozsoári 
munkásokat ismét őrizetbe pették, Ko- 
lozsvárról jelentik: A kolozsvári állambiz- 
tonsági hivatal az elmult éjszaka őrizet- 
be vette azt a 15 vasuti munkást, akiket 
néhány nappal ezelőtt bocsátottak haza 
a dési inernálótelepről. A munkásokat 
rövidesen átadják az ügyészségnek. A 
sziguranca felvilágositása szerint, a za- 
vargás után a munkásokat a szigurancá- 
ra, onnan pedig Désre szállitották, ahol 
őket még az ügyészségi vizsgálat befeje- 
zése előtt szabadlábra helyezték. Miután 
a sziguranca szerint a munkások államel- 
lenes cselekedetet követtek el, az ügyész- 
ségi vizsgálat érdekében történtek a le- 
tartóztatások. 

- OÖRÖK NYUGDIJBA A TEMPLOM 
FORNYÁN KERESZTÜL. Tudósitónk je- 
lenti: Schideg György 50 éves, három- 
gyermekes petrozsényi bányamunkást a 
társaság nyugdijazta. A szerencsétlen csa- 
ládapa, akinek nyugdiját erősen csök- 
kentették és természetbeni lakásából is 
kilakoltatták, elkeseredésében levetette 
magát az ottani katholikus templom tor- 
nyából. Azonnal szörnyethalt. 
- NAGYVAÁRADI HIREK. Tudósitónk je- 

lenti: Péntek este a nagyváradi Szent László 
téren szolgálatot teljesitő rendőr észrevette, 
hogy valaki a görög katholikus székesegyház 
hátsó ajtaját feszegeti. A rendőr átvetette 

magát a templom keritésén és a gyanusan vi- 
selkedő egyént elfogta. Megállapitották, hogy 
az ismeretlen Németi Mihály 20 éves artistá- 
val azonos, aki az egyik mutatványos bódé- 
ban produkálja magát. Németi tagadta, hogy 
fel akarta törni a templom ajtaját, minthogy 
azonban több álkulcsot találtak nála, kétség- 
telen, hogy bünös szándék vezette. A fiatal 
artistát letartóztatták. - Ceizler Mátyás if- 
jumunkás, akit azért vett a rendőrség őrizet- 
be, mert annak idején a kommunista inter- 
náltak részére gyüjtögetett, immár 23 napja 
éhségsztrájkot folytat. 

*.MILY CSODÁS ILLAT! Adjon kérem 
egyszerre két darabot!" Ezt fogja mondani 
Ön is, ha kezébe kerül először az utolérhetet- 
len illatu Elida-Rond szappan: orgona, szeg- 
fü, levendula, rózsa, virágcsokor, Eau de Co- 
logne. 

.
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Asrea Apolió "Mezéé 

Is. I. 

Az iró igy szólt: 
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ABLAK 

- Sohase beszélj készülő irásaidról még csak egy célzással sem. Végre. amikor irsz 

az a vágyad, hogy közölj pvalamit. Ez mozgatja a tollad, serkenti alkotókedved. Ha m
áso- 

kat is beleavatsz tervedbe, azáltal is kielégülsz, hogy fecsegsz. Titokban jőójj össze mu- 

zsáddal, mint bünös találkákra szokás, lefüggönyözött kocsikban, elha 

különtermében. Amikor egy nagy munkába kapsz, légy körültekintő és óvatos, 

kos, aki előre megfontolt szándékkal követi el tettét, hónapokkal előbb 

gondoskodik másholléte bizonyitékairól s nem köti a rendőrség orrára, 
Allitsd a birálókat, az irodalom e rendőreit „befejezett 

elhagyott cukrászdák 
mint a gyil- 

tisztáz mindent, 
hogy mit forral. 

hogy valamennyien tény" elé, 

ámuloa fedezzék föl ördögi ravaszsággal kieszelt, szipós akarattal keresztülbit, ragyogó 
leleménnyel megoldott remekmüved s hüledezpe és mosolyogva csóválják fejüket, hogy 

ezt már mégse hitték opolna. 

Népszámlálás egynapon 
az egész világon 

Érdekes inditvány a nemzetkőzi statisztikai hívatal előtt 

Budapest, árprilis 23. 

A statisztikai adatok használhatóságá- 
nak legfontosabb és nélkülözhetetlen fel- 
tétele, hogy az adatok felvéteie homogén 
alapon nyugodjék. Ennek, a imnég olyan 
fontos és minden egyéb jelenség kutatá- 
sának alapját tevő népszámlálások felel- 
nek meg. Annak ellenére, hogy az 1872- 
ben tartott szentpétervári nemzetközi 
statisztikai kongresszus is azt a határoza- 
tot hozta, hogy a népszámlálásokat a nul- 
lával végződő évek utolsó napján az éj- 
féli állapot feltüntetésével hajtsák végre, 
az utolsó számlálást mégis igen külön- 
böző időpontokban rendezték, egyes ál- 
lamok pedig egyáltalán nem bajtották 
végre. A különböző időpontokban végre- 
hajtott népszámlálások összehasonlitása 
nagyon nehéz, hisz ugyanazt az cegyént, 

ha a különböző népszámlálások idején 
más-más területeken tartózkodik,. több- 
ször számlálják. 

A tudományra és a gyakorlatra nagyon 
fontos volna, ha egyszer lehetőleg az 
egész világon ugyanazon a napon ugyan- 
abban az órában rendeznének népszám- 
lálást. Ennek érdekében Földes Béla dr. 
volt miniszter, egyetemi tanár, a Magyar 
Statisztikai Társaság tiszteletheli tagja, 
azzal az inditvánnyal fordult a nemzet- 
közi statisztikai intézet elnökéhez, Zain 
Frigyes dr-hoz, hogy a nemzetközi sta- 
tisztikai intézet tegyen lépéseket egy vi- 
lágnépszámlálás rendezése ézdekében, a 
mely az egész világon mindenütt 1955 
december 31-én történjék meg, Zahnu Fri- 
gyes dr. most levélben értesrtette Földes 
Bélát, hogy az ügyet a statisztikai inté- 
zet állandó hivatalával megbeszéli, a 
megbeeszéléstől azonban nem sokat remél 
az ügy nagy nehézségeinek ismeretében, 
ezért a vilégnépszámlálás rendezése te- 
kintetében pesszimista, bár elismeri, hogy 
„kétségtelenül sok szól az iuditvány mel- 
lett. 

HARMATHNE NAGY MARGIT BRAS- 
Sól HANGVERSENYE, - amint már jelen- 
tettük, - április hó 25-ikén, kedden este fél 
kilenckor lesz az Aulában. A müsoron a leg- 
kiválóbb magyar és idegen szerzők müvei 
szerepelnek. Az érdeklődés egyre fokozódik a 
tehetséges énekesnő első hangversenye iránt. 
Kétségtelen, hogy ez a hangverseny meg fog- 
ja alapozni Harmathné Nagy Margit hirnevét, 
mert szakemberek szerint az énektudás pom- 
pás hanganyaggal párosul a kitünő énekes- 
nőnél. Jegyek a buzasori Hiemesch-féle 
könyvkereskedésben kaphatók. 

- BÁNSAÁGI HIREK. Tudósitónk jelenti: 
A temesvári rendőrség letartóztatta Roman- 
ciuc Ferenc börtönviselt szélhámost, aki a 

Monopoltól lopott nyomtatványok segitségé- 
vel több dohánycsempészt megbüntetett. A 
szélhámos csak nemrég töltötte le féléves 
fogházbüntetését, amit azért kapott, mert egy 

orvostól, akinél szolga volt, iratokat lopott. 
A ravasz szélhámos ebben az időben Fran- 
cesco di Romano dr. néven szerepelt s azon- 
kivül, hogy kábitószerekkel üzérkedett, a be- 
tegsegélyzővel kapcsolatosan is számos visz- 
szaélést követett el. - A temesvári kereske- 
dők egyesülete vasárnap tartja évi közgyülé- 
sét, amelynek résztvevői az országos keres- 
kedő mozgalom és a városi politika ügyében 
foglalnak állást. 

- AZ ARTHUR COULIN EMLÉKKI- 
AÁLLITÁS BRASSÓBAN nagyobbára 
arcképeket ölel fel az elhunyt müvész 
munkásságának csak egy kis töredékét 
mutatja be a tárlat látogatóinak. Coulin 
müködése a mult század végére s a XX. 
század első évtizedére esett s igy fest- 
ményei is ennek az időszaknak az ural- 
kodó izlését és festészeti modorát viselik 
magukon, a képek szineffektusai és vo- 
nalvezetései azonban a mai nézőt is le- 
nyügözik. Coulin mestere volt a rajzón- 
nak is, amit számos remek eskicc és oda- 
vetettségben is tökéletes vázlat tanusit. 
Néhány tájkép és néhány hihetetlen fi- 
nomságu akt egésziti ki az emlékkiállitás 
anyagát, amelyet április 30-ig, délelőtt 
10 és 1, délután 2 
hetnek meg az érdeklődők. 

BRAS0, 
Telef 564 

Hendes 

helyárak! 

Április 21-étől, péntektől UFA-szumersláger : 

A FEHÉR DÉMON 
Fő-zereptő: HINS ALBERS, GERDIMIURUS, 

Trude von Molo, Peter Lorre. 

Minden előadás szünetében 
fellép : 

A DENEVÉR 
12 tagból álló orosz 

operett-társulat 

lvan Dubrovin 
hírneves rendező vezetése Rendes 

alatt holyárak! 

Vasárnap d. e. nagy ifjusági előadás: teljesen uj I. an Mosjoukine film fut. 

és 6 óra között tekint- 

ORVOSI HIR. Dr. R. M. Imas belgyó- 
gyász és gyermekorvos hazaérkezett és ismét 
megkezdte rendeléseit Brassóban, Hirscher-u. 
22. sz. alatt. Rendel: d. e. 11-12-ig és d. u. 

- AZ ANGOLOK CSAK A SOKPÉN- 
ZÜ TURISTÁKAT SZERETIK. Jeruzsá- 
lemből jelentik: Az angol bevándorlási 
iroda megtiltotta, hogy 123 román turis- 
ta, akik a husvéti ünnepekre Palesztiná- 
ba utaztak, a haifai kikötőben partra-- 
szálljon. A rendelkezést azzal indokol- 
ják, hogy az utasoknál nincsen elegendő 
pénz A jeruzsálemi főrabbi, aki tudo- 
mást szerzett a történtekről, hasztalan in- 
terveniált, az utasok a hajón maradtak. 
A bevándorlási iroda intézkedése a pa- 
lesztinai zsidóság körében óriási felhábo- 
rodást keltett. 

- A KOMORNYIK ÉS A VMLAG- 
TÖRTÉNELEM. Henri Lovcdan, a hi- 
res francia akadémikus-drámairó a 
rossz gazdasági viszonyok következté- 
ben kénytelen megválni mutárgyakban 
és történelmi kuriózumokban igen gaz- 
dag gyüjteményétől. A gyüjtemenyt a 
napokban ároerezik el a pársi Hotel 
Drouot-ban. Többek közt aroecrésre ke- 
rül XVI. Lajos mosókönybpe, amelyből 
mindenki megtudhatja, hogy a francia 
király milyen időközökben oáltotta a 
fehérnemüjét. Ezt a jegyzőkönyvet év- 
tizedeken át Cléry, a király kor:nor- 
nyikja vezette. A világtörténelem azon- 
ban még egy komornyik lelkében is 
mélyreható változásokat idéz elő. A 
jegyzőkönyv hosszu időn át mindig e 
szavakkal kezdődött: Őfelsége, a fran- 
cia király ingei. Egy napon azonban 
megováltozik a szöveg és igy szól: A 
polt francia király ingei. Néhány hét 
muloa ujabb változás: Capct Lajos in- 
gei. Ezek után oalószinü, hogy XVI. 
Lajos komornyika nem halt marti-halált 
a forradalom alatt. 

A BRASSÓI VASUTASOK OTTHONA 
ÉS TEMETKEZÉSI EGYESÜLETE 1933. má- 
jus 7-én délután 3 órakor tartja évi rendes 
közgyülését Zsák-utca 2. sz. alatti saját há- 
zában. Az alapszabályok előirása szerint, ha 
a jelzett időben a gyülés nem volna határo- 
zatképes, egy órával később (délután 4 óra- 
kor), tekintet nélkül a tagok számára, a gyü- 
lés megtartatik. 

4 A MÁAÁJUS á-én tartandó huzásra való 
tekintettel a Fortuna sorsjegyiroda, (Brassó, 
Weisz Mihály-utca 3.) közli, hogy folyó hó 
23-án és 30-án, a vasárnapi napokon, vala- 
mint május 1-én, a szokásos munkaszünet el- 
lenére, nyitva lesz, hogy a közönségnek al- 
kalma legyen ezeken a napokon szerencse- 
sorsjegyeket vásárolni. 

- 

BAJNOK HALÁLA 
GEORG SALING GATFUTÓ VII4 
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ek k A losangelesi olimpia 110 méteres é
 

futásának győztese, a Jowa-egyetem hall 
gatója, mint megirtuk, autószerencsétlen. 
ség következtében elhunyt. Salin me 
jobb ideje 14.2 mp, volt, azonban e el 
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sen beállitotta a világrekordoii 

Ez a bágyasztó, fanyarul édes, 
fiatal áprilisi nap, 
ez az enyémi 
A zsiros rügyekből 
tavaszillat csordul. 
Biztatgatom magamat. 
minden jóra fordul... 

Ez a szeszélyes, derülő-boruló 
rámcsapó áprilisi nap: 
megint a kezdet... 
Indulj szipem szaporán 
a tapaszodó estben! 
Uj lélek gőze kalapál 
a régi testben... 

Mondják ezt rád i 
Hol a fú szele, hol lángol a napja. 
Igy kanyarul búra, örömre 
a te szád is.. 
Ő, szivem, pad szeleidet röpitsd fel, 

Azt mond ják: bolond az április 

s ragyogtasd fel rőt napodat!:!: 
Bolond?... vagy bölcs pvagy?... 
Kinek mi köze hozzál! 
A te titkod marad.., 

SOMLYÓ ZOLTAN 
..... 

- MAROSMEGYEI HIREK. Tudósitónk je 
lenti: Mózsa János vállalkozó autóbusza Brassó 

Zz . .. z .. z Z Szászkeresztur község közelében az árokba ág A 
fordult. A 34 utas közül 32 könnyebb sebe 
sülést szenvedett. Egyeseket kórházba szálli- 
tottak, mig a többit gyors orvosi segélyben (Pá 
részesitették. A baleset okairól hiányoznak ! 7 id 
közelebbi részletek. - Gaborean Mária cser állan 

gedi lakós nyomora miatt a kutba vetette ek.. 
magát. Mire. ráakadtak, már megfulladt. akció 

Hétiőn tárgyalják 
: e. e e 

a brünni lasiszta puccs rai 
Tanc 

por í kinál 

Brünn, április 23. 4azd 

A fasiszta puccskisérlet bunügyének E 
főtárgyalása április 24-én kezdődik. 
tárgyalást a katonai mozihelyiségbe! 10 ór: 
tartják meg. A tárgyalás több hétre -an harék 
kontemplálya. lak i 
Eddig 57 tanut idéztek meg, é 

de ez a szám a tárgyalás folyamán més , 
emelkedni fog. ' lése .. 

y . alaps Stalétaverseny Brassóbad 
Brassó, április 23 be 

A brassói atlétikai liga vasárnap ujab) . 
atlétikai versenyt rendez. Ezuttal stafé . 
verseny lesz, nagyrészt a mezei futóv" liető 
seny utvonalán, amelynek főcélia az 8" ap 
létika iránti érdeklődés felkeltése.e kül 

verseny délelőtt pontosan kilen hegn 
órakor kezdődik. A rajt az Olympia: ársa 
lyán lesz. Az utvonal: cenkalaiti sétat lá, 
Kezső-körut, Grafft-patak, Olympia: máju 
Íya. A négy-négy emberből álló stafél , 
valamennyi tagja ezt a távot szalad n. 
végig, váltás az Olympia-pályán, " nell 
a pálya előtt lesz. Eddig nyolc csa 
nevezett be: a DHB három, a KIV A (1 
az Astra két és az IAR egy csapatot g. 
verseny érdekessége, hogy az IA csapi ue 
tában szalad Gáll Lajos Baikán-olimP 
bajnok is, aki, mint az IAR-staféta eo ell 
embere indul, azonban a váltás után 
vább szalad és négyszer futja végig ami 
ot, vagyis a teljes staféta utvonalát "ia 
körülbelül 15-17 km. távnak felel m" ely 

a 
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Égy kompenzációs üzlet foly- 
ben az osztrákok elektromos 

tottak Örményországba, 3 
vaj bevitelét engedélyezték 

ába. Ezt a mennyiséget a bécsi 
usztri nnal felvette, mert az utóbbi idő- 
jac azel földi vaj felhozatala erősen visz- 
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közGYűLÉSI MEGHIVÓ a Brassói 
pank Részvénytársaságnak 1933. évi má- 
épheő 7-én, vasárnap délelőtt 10 órakor a 

kath. elemi iskola rajztermében tartan- 

I IX. évi rendes közgyülésére. 
lárgysoro- 

1 Elnöki megnyitó, a jegyzőkönyvhite- 

eétők kirendelése. 2. Az igazgatóság és fel- 

előbizottság jelentése az 1932. üzleti évről, 

51 kapcsán az elmult év zárszámadásai- 

a mérleg, nyereség-veszteség számlá- 

k előterjesztése, a veszteség leirására és 

elmentvények megadására vonatkozó 
hatá- 

zathozatal. 3. Jelentéstétel: a) a bank kény- 

eregyezségi ügyéről és felhatalmazás 
annak 

édositására. b) a konverziós adósokkal való 

egyezés ügye. 4. Igazgatósági és felügyelő- 

vottsági tagok választása. 5. Esetleges in- 

tványok, az alapszabály 31. §. j) pontja 

erint. Ha a közgyülés nem lesz határozat- 

épes, ; 

rtelmében, a megjelentek számára való te- 

mtet nélkül, 14 nap mulva, vagyis folyó 
évi 

hó 21-én, vasárnap délelőtt 10 órakor 

róm. kath. elemi iskola rajztermében meg- 

utandó gyülésen fog dönteni. Ezen elhalasz- 

ott gyülésre ujabb meghivó kiküldetni nem 

og s igy az 1953. május 21-ére kitüzött köz- 

vülésre ezuton hivatnak meg a t. részvénye- 

k. Figyelmeztetés! Azon tisztelt részvénye- 

ek, akik a székhelyen kivül laknak és az 

lapszabály 7. 8. a) pontja értelmében jo- 

aikat a közgyülésen gyakorolni kivánják, 

igy kötelesek ezesetben részvényeiket és irás- 

eli meghatalmazásukat a közgyülés megtar- 

ását előző nap déli 12 óráig intézetünk pénz- 

fránál elismervény ellenében letenni. Mérleg 

er 1932. december 31. Aktiv vagyon: Kész- 

éz és valuták 106.732.- Bankkövetelések 

8740.- Váltók 83,728.309.- Folyószámla- 
Mósok 31,254.706.- Értékpapirok 91.519.- 
agatlanok 12,527.147.- Leltár 975.925.- Át- 

menetiek 236.180.- Adósok különféle fedezet- 

d 5,871.443.- - Passzivák: Részvénytőke 
1000.000.- Nyugdijalap 1,670.4135.- Betétek 
tönyvecskékre, folyószámlán és devizákban 
105658.246.- Visszleszámitolás, a Nemzeti 
Banknál és más intézeteknél 16,141.579.- Osz- 

nájus 

alék, fel nem vett 474.473.- Hitelezők 

1480.315.- Veszteség 4,163.325.- vadék, 
kárancia és nyilvántartási számlák 5,026.203.- 
Brassó, 1932. december 31. A Felügyelőbizott- 
ág. Az Igazgatóság. 

(Páris) Hivatalos termésbecslés szerint 
az időjárás meleg és a petések igen jől 
illanak, Számottevő panaszok alig érkez- 
lek. A gabonapiacokon a buza a segitő- 
akció következtében megszilárdult. A 
mezőgazdaság nagy érdeklődés: mulat a 
kormánynak 115 frankban megállapitott, 
legfeljebb 500 ezer tonna mennyiségre 
vnatkozó buzaármaximálása iránt. A 
francia malmok jelenleg csak 96 frankot 
inálnak a buzáért, ennyiért pedig a 
tazdák nem hajlandók buzát eladni. 

x 
1 MEGHIVó. Az Általános Kereskedelmi 
észvénytársaság 19353. május 1t-én délelőtt 

10 órakor Brassóban, a Brassói Általános Ta- 
tarékpénztár, Lensor 31. sz. alatti székházá- 
mak üléstermében tartja XIII. évi rendes köz- 
yülését, melyre a. részvényeseket tisztelettel 

meghivjuk. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 

4az igazgatóság és felügyelőbizottság jelen- 
vé, 3. A mérleg megállapitása. 4. Felment- 

aláne megadása 5. Alaptőkeleszállitás és az 
uabályok 6. paragrafusának megfelelő 

nodositása. 6. Igazgatóság és felügyelőbizott- 

ts választása. 7. Inditványok. 8. Bezáró. 

kgsó, 1933. április 6. Az igazgatóság. Meg- 

vek A közgyülésen csak azok a részvé- 

ilető ; gyakorolhotják a részvényeseket meg- 

apjágogokat, akik részvényeiket a közgyülés 
eiküldő a közgyülés helyiségében az e célra 

negyyet bizottság előtt 9 órától a közgyülés 
iratásáig (alapsz. 23. 8. 1. bek.), vagy a 

alánes peózponti irodájában, a Brassói Ál- 

nájus ; akarékpénztár brassói cégnél, 1933. 

s a i0ig bezárólag (alapsz. 25a 2. bek. 
c lem jegntóság 1955. április 6. atározata) 

: szelvényekkel együtt elismervény 
ne a z ellett letétbe helyezik. 

" . 

" [ (Belgrád) Minthogy a meglévő három 
g 

benszlápiai selyemgyár és a belföldi se- 

2e ernyó-tenyésztés már abban a hely- 

e láthagn hogy a belföldi szükségletet 

zelebb, ja, a jugoszláp kormány a legkö- 
a időben vámmal akarja megtlerhet- 

selye versselyembevitelt. Ez a pám a kész 

lesz körülbelül a áruk vámjával 
I . . 

A lugaczlápia eddig tereker 200) 

ugy az alapszabály 30. §. a) pontja 

. 

AKTUÁLIS SPORTSZEMLE 
A sporthirlapiró és a sportpropaganda / A középeurópai futball 

minden nemzete felvonul Bukarestben / Egy pár szó a Balkán-Kupáról 
A pesti Hungária lesz az edző társa a román válogatottnak 

Bukarest, április 23. 

Az egyik román sportlap legutóbbi szá- 
mában „Sportpropaganda' cim alatt ve- 
zércikket közöl Camil Petrescu tollából. 
A cikk arra mutat rá, hogy a minél ha- 
tásosabb reklám kedvéért a sportsajtó 
rendszerint helytelenül informálja a köz- 
véleményt, aminek azután, az érdemtelen 
tulzás következtében, maga az igazi sport- 
propaganda issza meg a levét. 

Habár a cikkben foglalt kifogások - 
mégha szerénytelenség nélkül is mondjuk 
ezt - nem érintenek bennünkct közelről. 
Camil Petrescu tolla ezuttal a román 
sportéletnek egy olyan mély és régen saj- 
gó pontjába vágott bele, hogy az őszinte 
propaganda érdekében, az abban foglal- 
takat csak helyeselhetjük. Hiszen Romá- 
niának, ahol a stoplikat, vagy szögeket 

A prágai Sparta nagyszerü bukaresti 
vendégszereplése után az Unirea Trico- 
lor ujabb csemegéről gondoskodott Bu- 
karest részére. A bécsi Wackert hivta 
meg április 30. és május 1-re, hogy két 
mérkőzést játsszék az Unirea Tricolor és 
a Venus ellen. A cseh futballsport után, 
tehát az osztrák hivatásos labdarugás is 
bemutatkozik ezidén Bukarestben és, 
hogy teljes legyen a középeurópai fut- 
ball felvonulása, május 10-13 és 14-én - 
amint már megemlékeztünk róla - a 
pesti BSzKRI csapata is lejön három 
mérkőzésre. 

Kissé nagy fába vágta azonban az ama- 
tőr BSzKRT a fejszéjét akkor. amikor 
a cseh Sparta és egy osztrák Wacker be- 
mutatkozása után közvetlenül, a magyar 

a román fővárosban. Aki azonban köze- 
lebbről ismeri a magyar amatőr futball 
mai nivóját, nem fog különösebben ag- 
gódni azon, hogy a fenti két nagynevü 

Előkészület a 
A Balkán Kupára, mely junius 

veszi kezdetét, a futballszövetség óriási 
előkészületeket tesz. Ezuttal azonban 
nemcsak az erkölcsi részre fektet nagy 
sulyt, hanem a kellő sportbeli előkészu- 

leteket is szem előtt tartja. A válogatást 
a legnagyobb gonddal kezdte már most 
meg és minden fontosabb meccsre titkos 
megfigyelőket küld ki, hogy a számba- 
jöhető játékosok formájáról még váloga- 
tás előtt, a legalaposabban informálód- 
jék. 
Mégsem hallgathatunk el azonban egy 

igen fontos körülményt, amely dacára 
minden tervszerü és gondos előkészület- 

nek, elkerülte a illetékesek figyelmét. A 
válogatott csapat mindjárt első szerep- 
lésnek a Balkán Kupában fog kiállani, 
anélkül, hogy előzőleg valamilyen nem- 
zetközi mérkőzésen már összeszokott, 
vagy legalább is megedződött volna. 
Románia ebben az évadban még egyet- 

len nemzetközi mérkőzést sem játszott. A 
válogatott csapat még egyszer sem volt 

5-án 

millió dinár értékü nyersselymet impor- 

tált. 
* 

(Bécs) A kereskedelmi miniszter mun- 

kaalkalom teremtési javaslatát a minisz- 

tertanács elé terjesztette a bankok és 
iparvállalatok által rendelkezés:e bocsá- 
tott 180 milliós hitel keretén belül. Egy- 
előre azonban csak 18 millió shilling áll 
rendelkezésre, amelyből az utépitésre 
szánt 8 millió jelenti a legnagyobb tételt, 
mivel az utépitésnél a munkabérek te- 
szik ki a költségek mintegy 05 százalékát 
és igy ezen az uton lehet legtöbk kilátás 
a munkanélküliség csökkentésére. A 
„Tauernbahn" elektrifikálására 3.2 milli- 
ót irányoztak elő. Ezt az összeget öt év 
alatt szénmegtakaritással hozzák be. A 
Bécs-passaui távkábel előmunkálataira 
2.5 millió shillinget irányoztak elő. 
szállodaipar adósságrendezésére ' millió 
shillinget forditanak oly módon negy a 
rövidleiáratu adóssávokat hosszulejára. 

egyelőre gyermekcipőkre erősitik, még 

nagy szüksége van az igazi sport-propa- 
gandára. 
Mi azonban nem az ugynevezett mecs- 

cseket bereklámozó cikkek tulzásait tart- 
juk a legnagyobb hibáknak, mert - ha 
már ennél a témánál tartunk - sokkal 
sulyosabban hibáztathatók azok a cikkek, 
melyek tiszta sporteseményeket a pdliti- 
ka, vagy más hasonló, de semmi esetre 
sem sporthoz tartozó szempontok érdeké- 
ben irnak. 
Milyen fogalmat alkothat például ma- 

gának a magyar sportról az a román köz- 
vélemény, amelynek nemrégiben az egyik 
sporthirlapiró azt a tanácsot adta, hogy 
ha a magyar sportolók közelednének a 
románokhoz, akkor a románok válasza 
rövid, de annál velősebb: „egy jól irány- 

labdarugást kell méltóan reprezentálnia 

zott rugás a hátsó félbe" - iegyen? 

A bécsi Wacker Bukarestben 
vendég után egy magyar amatőr-csapat 

fog ugyanazon közönség előtt bemutat- 

kozni. 

A BSzKRT játékereje ma igen közel 

áll a nagyobb proficsapatok tudásához. 

A stilusa pedig megvesztegetőbb. mint 

akármelyik proficsapaté. Azonkivül ha- 

talmas erénye a magyar amatőrfutball- 

nak, hogy csatárai aránytalanul gólra- 

törőbbek, mint a hivatásos labdarugók. 

Nem kell egyebet emlitenünk, minthogy 

az elmult évadban a magyar amatőr vá- 

logatott ugy az osztrákoknak, mint a je- 

lenleg nagyon jó cseheknek csekély nyolc 

gélt rugott. 

Ezekután ugy hisszük, hogy talán még 

szerencsésebb megoldás a Sparta és 

sa. Ez az állitásunk csak addig látszhat 

esetleg tulzásnak, amig a BSzKRT tudá- 

sáról a közönség is meggyőződhetik. 

Balkán-Kupára 
együtt és igy hiányzanak azok a nélkü- 

lözhetetlenül szükséges tapasztalatok, a 

melyek alapján azután egy olyan fontos 
nemzetközi erőpróbára, mint amilyent a 

Balkán Kupa jelent, Románia csapatát 

megfelelőleg összeállithatják. Ez egy 

olyan fontos körülmény, ami nem lett 

volna szabad az illetékesek figyelmét el- 

kerülje, különösen akkor, amikor itt van 

Romániának a magyarok ellem hátralevő 

amatőr kupameccse, amelyet amugyis 

szeptember 30-ig le kell játszani. 
Ezt a mérkőzést eredetileg most, má- 

jus 7-re tervezték, amikorra ugyan baj- 
noki, még hozzá igen fontos bajnoki 
programm (NAC-Venus többek között) 
lett kijelölve, de amely programmot a ro- 

mán-magyar meccs érdekében amugyis 
eltoltak volna. 
Nem kell különösehben részleteznünk 

mekkora előnyt jelentett volna román 
szempontból, ha a Balkán Kupára a vá- 
logatott csapatot már egy magyar-román 

meccs gazdag tapasztalatainak a segit- 

tura konvertálják. Az idegenlforgalom 
előmozditására 0.53 milliót, az állami épü- 

letek tatarozására pedig 1.3 milliói for- 
ditanak. A munkálatokat nyilvénos árlej- 

tés után adják ki. 

(Sidney) A látható buzakészlet 70 
millió bushel, az előző heti 753 millió 
bushellel és a multép hasonló időszaká- 
ban levő 68 millió bushellel szemben. 

x 

(Prága) A főzelékfélék bevitelében ér- 
dekelt csoportok nem tudtak kellő idő- 
ben megegyezésre jutni a szidikátus 
kérdésében s igy ez most máv csak őszre 
válik ismét aktuálissá. A főzelekfélék be- 
vitelét mégis erősen korlátozzák. A gyü- 
mölcstermelők és kereskedők körében 
meglehetős ellenszenvvel fogadták a szin- 
dikátus tervét, aminek oka főleg ker 

kedelempolitikai nehézségekben kereb 
1 dő. Ezek szerint tehát ugylátszik, egvelő- 

Wacker játéka után egy eproficsapat 

helyett a BSzKRT csapatának bemutatá- 

7. oldal 

BUDAPEST 

válegyi Szanatórium 
Speciális kezelések, speciális 

berendezések 

asthma, migrén, szénalázas ! 
betegek részére. 

ségével állithatnák össze. Nagy niba volt 

tehát a szövetség részéről, hogy ezt az 

alkalmat nem használta ki, mert ezzel 

akárhogyan is összezsufolódott volna a 

tavaszi nemzetközi programm, - anii 

egyébként az éppen nemzetközi müűsort 

nélkülöző román labdarugás részére nem 
is olyan nagy szerencsétlenség - még 
anyagilag is jobban kifizetődött volna 
ezt a meccset tavasszal megrendezni, 
mint ősszel, amikor már sechasem olyan 
nagy az érdeklődés. 

A szövetség, ugy látszik, - ha kény- 
szer megoldással is - most ezt a mulasz- 
tását igyekszik telyrehozni egy másik 
tervével. 
Május 27 és 28-ra ugyanis Bukarestbe 
hiota vendégszerepelni a fuventus fut- 
ballklub a pesti Hungária proficsapat 
első garnituráját. 

Május 28-át azonban a szövetség magá- 
nak tartotta fenn, azzal a céllal, hogy 

e napra valamilyen ellenfelet keres a 
Balkán Kupára már összeállhított váloga- 
tott csapatnak, hogy ha utolsó pillanat- 
ban is, de még egy erőpróbának vesse 
alá a kijelölteket. 
A Juventus tehát legfeljebb csak má 

jus 27-én játszhatott volna a Hungáriá- 
val, de annál jobban jött azonban a szö- 
vetségnek ez a meghivás, mely igy a má- 
sodik napra megegyezett a juventussal, 
hogy 28-án viszont a válogatott csapat 
játsszék a Hungária legénységével. Igy 
azután első nap a Juventussal játszik a 
Hungária, mig másnap a Balkáun Kupára 
készülő nemzeti válogatott lesz az ellen- 

A Hungária csapata nagyon szép és 
fair futballt játszik, ugy hogy a váloga- 
tott csapatnak tényleg nagyon jól fog 
jönni egy ilyen összecsapás. 

sS. N. 

.......... 

Rövid sporthirek 
A Nemzeti Bajnokság vasárnapi méc- 

kőzéseinek birái a következők lesznek: 
NAC-Unirea-Tricolor Klein Károly. A 
váradi csapat azonban tiltakozott az is- 
meretlen biró játékvezetése ellen s igy 
valószinüen Xifando, a kiváló Biró vezeti 
le a nagy mérkőzést. A CFR-Gloria 
mérkőzést a piskii Sebesan vezeti, a Ri- 
ensia-Soimii birája Burdan (Arad), a 
tomania -Tricoloré Morár Teofil, a 
TMTE-Brasoviáé Radulescu Costel lesz 

Vasárnap Párisban Franciaország-Spa 
nyolország válogatott labdarugómérkőzée 
lesz 
Athénben negyvenezer néző előtt folyik 

Görögország-Egyiptom és Athén-Lau- 
sanne atlétikai verseny A görögök az el- 
ső nap mindkét versenyen nyertek. 53.5: 
28.5, illetve 51:44 arányban. 
Robert Paul, a tavaly feltünt 

távugró legutóbbi versenyén 750 
ugrott. 
Női atlétikai világbajnokság lesz 

francia 
métert 

1934 
augusztus 16-18-án Londonban. 

........
 

re nem lehet szó a gyümölcs- és főzelék- 
szindikátusról. 

(Temesvár) Resica és Karánsebes kö- 
zött 40 kilométeres távolsagban külön 
vasuti vonalat épitenek. A munkálatok 
még a tavasz folyamán megkezdődnek 
Az 300 millió lejes épitkezési költséget 
teljes egészében a Resica-Müvek fedezi 
amely évi 50 millió lejes adóját ilyvmódon 
előre befizeti. Az épitkezés előrelátható- 
lag 3000 munkást foglalkoztat. A Resica. 
Bukarecst közötti vonal teheráru szem- 
pontjából az uj vonal épitése révén 23 
órával rövidül meg. 

Követeljen 

kimondottan 
eredett 

0LLA-t, 
mely évüze- 
dek óta elis- 
mertés vezető 
minősége! 

-
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Brassó vasárnapi 
sporiprogrammja 

Brassó, április 25. 

Gazdag sportprogramm várja vasár- 
nap Brassó város sportkedvelő közönsé- 
zét. Időrendi sorrendben tekintve az 
egyes eseményeket, a következőkben is- 
mertetjük az egyes versenyeket, melyek 
mind a város egyetlen sporttelepén, az 
Olympia-pályán zajlanak le: 

Délelőtt 9 órakor: a stafétaverseny 
rajtja nyolc csapat indulásával. Váltás 
12-14 percenként. 

10 órakor: Olympia-IAR elsőosztályu 
bajnoki mérkőzés. 

-
-
 

Délután 1 órakor: Brasovia komb.- 
BMTE komb. 

3 órakor: Astra-Ivria elsőosztályu 
bajnoki mérkőzés. 
5 órakor TMTE-Brasovia mérkőzés a 
Nemzeti Bajnokságért. Biró: Costel Ra- 
dulescu. 

RAKETT-HUROZÁS 
SELYEMHURRAL... .. 220 lej 

ANGOL BÉLHURRAL már. . 270 leltől! 
Vidéknek 24 órán belül a beküldött ütőket sal 

IRITSCH, Sportáruház, sRAssó, str. V. Mihal 
fKolostor-utca) 20. sz 

".-" 

aanunde. 
- „Öt épes B. L. előfizető". 1. Nem kerül 
nagy áldozatba. Vegyen egy magyar ele- 
mi iskolai nyelvtant. Ha gondosaa átbön- 
gészi, megtanulja. Egyébként mi meg va- 
gyunk elégedve az ön helyesirásával. 2. 
Nem lehet a kérdésére két-három mon- 
datban válaszolni. A nemek vonzalma a 
szerelem. Ennek a vonzalomnak nemcsak i- 
zikai, hanem lelki tényezői is vannak és eze- 
ket megmagyarázni nagyon nehéz és hossza- 
dalmas. - P. I., Zsibó. Utánanéztünk. Buka- 
resti szerkesztőségünk jelentése alapján irtuk 
meg a hirt. Ennyit sikerült megállapitani. És 
azt is, hogy az információt a bukaresti rend- 
őrségtől kaptuk. Tessék az egyesületet oda- 

: utasitani. - Több csikszeredai. 1. A 14 szá- 
zalékos kamatmaximálás 1931. április 2-án 
lépett életbe és ma is érvényben van, azzal 
a módositással, hogy a kamat maximuma a 
Banca Nationala által számitott hivatalos ka- 
matláb és 5 százalék. 2. A Banca Nationala 

kamatlába abban az időben nyolc százalék 
volt. A jegybank ilyen kamat mellett számi- 
tolta le minden intézetnek váltóit. - K. J. 
41.044. számu előfizető. P. Az A. B. C. foko- 
zatok pontos megállapitását majd csak a 
törvény végrehajtási utasitása adja, amely 
azonban még nincs készen. Ha elkészül, a B. 
L. részletesen ismertetni fogja. Másik kérdé- 
sére néhány napon belül sorsjegy üzeneteink 
között válaszolunk. - L. Mihály. A budapes- 
ti technikai és anyagvizsgálati hivatal cime 
Budapest, VIII. József-körut 6. A mintavásár 

május hatodikán kezdődik és május 15-én zá- 
rul. - H. F,, Gyergyósalmás. A kiigazitott 

hibát köszönjük. Leghelyesebb, ha üg
yvédhez 

fordul Az ügyvédet a hatóságok f
eltétlenül 

meghallgatják. - I. K, nyug. miniszteri ta- 

nácsos. Néhány héten belül ismét hozzákez- 

dünk folytatásos regények közléséhez. Addig 

szives türelmét kérjük. W. Mihály, Nagy- 

szeben, 267. számu előfizető. A biztosítási köt
- 

vények visszavásárlása a következőktől f
ügg: 

1t Attól a kortól, amelyben a biztositott vo
lt, 

mikor a biztositást megkötötte. 2. A biztosi- 

tás időtartamától. 3. A biztositás módjától. 4. 

A biztositási kötvény általános feltételeitől. 

5. A visszavásárlás időpontjától. 6. A biztosi- 

tás összegétől. Az Ön esetében, ugy látjuk, 

ugynevezett népbiztositásról van szó, amely 

sorsolással volt egybekötve. Tekintettel arra, 

hogy a biztositó társaság itt nagy rizikót vál- 

lalt, ennek a biztositási kötvénynek nagyon 

csekély a visszavásárlási értéke. A visszavá- 

sárlási érték, amennyiben a biztositás időtar- 

tama 13 év, tizezer lejenként, körülbelül igy 

alakulhat: a harmadik évben 980 lej, a ne- 

gyedikben 1447 lej, az ötödikben 1954 lej, 
stb. stb. Ezek szerint 50 ezer lejes biztositás 

esetén a negyedik évben annak visszavásár- 

lási értéke 7235 lejt tenne ki. - Sz. A. Mihes. 
Tájszólásban mindent lehet használni. Éppen 
azért tájszólás, hogy eltérjen az irodalmi és 
hivatalos nyelvtől. „Celet löttem", ezt a kife- 
jezést is lehet használni és ugy tudjuk, Csik- 
ban használják is. - Nagy probléma, Seges- 
vár. Nagyon szomoru dolgokat mond Ön el 
a verseiben, de, sajnos, nem olyan formában 
és verseléssel, hogy közölni lehetne. - V. Gy. 
ref. lelkész. Néhány napi türelmet kérünk. 
A legpontosabban utána járunk az Ön hallat- 
lan esetének és tanácsot adunk. - K. A., 
Vaslui. A közmondásokat és az egyik versét 
leközöljük. 

Beefsteak vagy budget. A fogadást 

APRÓHIRDETÉSEK 
Hétköznap: egy szó 6. vastag betükből 12 lej. Vasárnap; 7.50, illetve 15 lej Legkiscbb hirde- tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedmény. Állást keresőknek a55/ kedvezmeny. ............... ttt zttattátátátl. 

Vám-Gvyár-u 

Telefon 

Gyönyörü, uj 
dupla ágyteritő 

Cim 11059. 

adóban. 

lern butorok e 

Eladó egy hat hengeres jó- 

lánd mintáju, Halmágyi 
György, Str. Juliu Maniu No. 

1986 
—-— 

FÉRFIZOKNI, valódi Makó- 
flor, hatszoros talppal, 4 pár 

árugyárában, Brassó, Kapu- 
utca 38., az udvarban. 15253 

Tükrök minden 

nagy választékban 

Engros és netail eladás 

Brassó, Weisz Mihályu 6 

zmozzzomsosgo templom-utca 79. 

Eladó adómentes ház, üzlet- 

utca 12. Érdeklődni: Honvéd- 
utca 27/a. 1925 

Vétel-eladás 

karban lévő luxus autó, Oak- 

602. 

100 lej. Franz Gross kötött- 

Női kala k és árban. 

Átalakitások olcsón ! 

Sparterie is kapható! 

helyiséggel. Brassó, Csatorna- 

legolcsó Két jókarban levő gyapju. 
fésü eladó. Gőzmalom Ghin- 

TÜKÖRGYÁR 
üvEGCSISZOLDA 
WOLFOSZKÁR 
BRASSO. USZODA-U. 5 

- Butor- és autó- 
üvegek, hajlitott üvegek. 

Üvegraktár - Tükörjavitiások 

szám 

olcsón eladók. Brassó, Román- 

fürdőszoba 
ésvizvezetéki berendezések 

SANITECHNICA 

Allást nyer 
.......... 

KISASSZONYT keresek 
gyerekeim mellé, aki kellő 
gyakorlattal és képesitéssel 
rendelkezik. Dr. Lederer, Top- 
lita (Mures). 11021 

Intelligens, 35-45 év körüli 
románul beszélő nőt házveze- 
tőnőnek egyedül álló urnőhöz 
azonnal felveszünk. Jelent- 
kezni Andrásofszky Margó, 
cosmetica, Brassó, Fekete-utca 

34. 11030 

tca saroók. 

443. 

minőségben 

Feltétlenül intelligens fiatal 
uriasszony irodába felvétetik. 
Életkörülményekkel ajánlatot 
„Iroda" jeligére a brassói ki- 
adóba. 11033 

kézimunka 

olcsón eladó. 

alatt a ki- 

Főzni tudó mindenes keres- 

tetik uri házhoz, azonnalra. 

lutazás miatt Jelentkezni Béldi szeszgyár, 
Bodolán. 11037 

11035 n . 
et Önállóan dolgozó konfek- 

eiós gépmunkás szabósegeédet 
állandó munkára felveszek. 

Barna szabó, Brassó, Pe-Co- 
asta 4. 11032 

bban 

40 év körüli magányos nő 
dari. 11040 1 04 Brassó, Malom u. 1 (Bolonya) 

Veszek Kis családi ház megvételre 
TÖRMELÉK ARANYAI keretetik Ajánlatok „KPH Faból 1 7 

jeligére a kiadóba 11028 céljából ismeretséget kötne - magas napi áron, - miénden JeMgeTre e : a réz é örüli ! 
mennyiségben. - Órák éksze- BJRI NÉNI szakácskö s0 a körüli gyermeklelen laezerécoli eikltek s NI szakácskönyve iparossal, vagy vasu assal,kt- 

lészál tt áraka én egyetlen háztartásban sem nek biztos megélhetése van. 
FUnRMA on kt atók nélkülözhető. Ára kötve 100 Ajánlatokat Szerény jeli- p NN JAÁNOS LEJ. Megrendelhető a Bras- gére a brassóit kiadoba kér. 

PU UTCA 4. SZÁM. 

Horganyozott 

sói Lapok Könyvosztályától. 

zzzzzzzzazzzzzzzzzzazzaszzazzzsamzua szt szzse mzzeszmzzmmszdsszzmkömlkészzkezei 

drótkeritést 
baromfifarmok, teniszpályák, kertek bekeritéséhez a legjobb minőségben szál- 

A litunk, 350 m magas- 
! mságig. Nem tévesztendő o E é. i... . E i i össze más silányabb 

gyártmányu anyaggal. 

Gyönyörü feje, csodaszép 
keze lesz, ha 

Szabó Iajos 
Brassó, Weisz Mihály-u. 3. sz. alatti 
fodrászmütermében gondoskodik 
ápolásáról, ahol alanti árak vannak: 

Egy 10 számos bérlet 80 Lei 
Hajvágás csak - - - 20 Lei 
Haivágás gyermekek- 
nek és diákoknak - I5 Lei 
Ondolálás - - 20 Lei 
Manikür - 20 Lei 

Borotválás - fO Lei 
Fejmosás -25 Lei 

I 

eundlelli ena 
BŐRKERESKEDÉS 
Brassó, Lópiac 8. 

Talp és cipőfelsőbőrök, cipészkellékek, 
cipőfelsőrész-készítés. 

Olcsó árak! Szolid kiszolgálás! 
mo 

i
u
s
e
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ANutóbusz-menetrenii 
.................. 

Brassó-Szinaja és vissza, nanonként. 
Indulás Brassóból - Sétatérről : 
5730 és 12730 órakor. 

Indulás Szjnajából: 7730 és 17 órakor. 

nem 

egyikük sem nyerte meg. A f 
szó (amely magyarul javaszeletet a 
jobb részt, a legfinomabb Pecsenye 

ham 

. 
C 

jelenti) kiejtése sem nem bifszte 
bifsztik, sem nem büftök, 

bifsték. A budget szóval 
is sok baj 

képviselőházban, sajtóban, pol van, 
beszélgetésében általánosságban 
san ejtik ki. Vagyis igy: büdzsé, nei 

angol szó és igy kellene kiejteni. 
zsöt. Abban igaza van, hogy a A 
kiejtés néha szenvelgésnek, előkel 
désnek, különcködésnek tünik fel 
ember inkább a közhasználatban 
rossz kiejtést használja, hogy a feltür 
elkerülje. iné 
S. L. előfizető, Braila. Negyedévi elek 

zetési dija beérkezett, előfizetése ápu 
15-ig rendezve van. A cimkén a leján 
- az eljárás költséges voltak miatt 

nem tüntetjük már fel, viszont lejáp 
előtt egy héttel utalványt kuüldünk. 
szolgál emlékeztetőül, hogy az előfize 
lejár. ; 1ő 
K. D. titkár, Bukarest. Nem tarthat, 1ij c 

szágos érdeklődésre számot és igy sgész 
nálatunkra, a hiradást nem közölheti 
- K. S., főgépész. A váltót allitsa ki 
járatra. A lejáratról értesitse az adó 
kat és amennyiben a lejáratkor nem i 
zetnek, peresitse a váltót. Nagyon egysz 
rü az ön esete, hiszen, mint ön is j 
az adósai tehetős emberek és ezenfe 
a konverzió kedvezménye alá sem esn 

Ujitsa meg lejárt előfizelési 
hogy zavartalanul küldhessük a la 

Elsőrangu cipőr 
szolid árak mellett 

Dánér cipőüzemnél 
BRASSO, Lensor 30. 

Központi Hitel iroda tagia. 

G0MBOS URISZABÓSÁGI 
; Brassó, Kapu-u. 41. 

Férfi öltönyök, felöltők stb. 
elegáns, szolid kivitelben, iutányos árban 

készülnek. ; 

(Kézi munka) 

örökhullám csak yőzzel T. 
gyai 

mert csak az a természetes! Tor 
Ingyen és nevetségesen olcsó árakért n 
nem lehet jó munkát adni. De előzékeny nem 
kalkulációval a legjobbat adjuk időszerű k 

ellenértékért. rem. 
Tena 

goss 

MOINAR A.: u mag 

Románia egyetlen vizgőz örökhullámgé- zett 
pével ellátott nőifonrász szalonja. mut 

BRASSÓ, WEISS MIHÁLY-U 21. SZ. . 
' nem 

szol 
meg 

BRASSO, ROZSATÉR 19 SZ. 

i 

PÁSZTORI a HETTMANN, sodronygyár, Brassó 

Elsőranyu minőség, 
tetszetős, tartós kivi- 

tel, olcsó árak. 
l 

... 

Inápi 1 Támogassátok a saját vá Telelon 199 A játvál- : 
Bőrinarosok " lalatotokat. Mindennemü Rádióraktár tok. 
é Ea 

1 . . den bőr és taln a legolcsóbb. és speciális javitóműhely ral, 
BORIPAROS MESTEREK ÁRUCSARNOKA Rádió és villanyszerelési *r R-T-nél, Brassó, Rózsatér 2 szám alatt anyagraktár. 
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fFoNIOS, AKTUÁLIS KÖNYVUIDONSÁG! MOST JELENT MEG! 1 

Szerzője: Dr. Gariner Dál idegorvos kés ta) 

LELMI BEIKGSÉGEK MELETMEZÉSE ÉS do; z zzzazszzzzmmasmzzszscsazzazzamzmmuamasrsamesm smazmemez ror 
i í iga 

GYOGYIIASA 
A 176 oldalas vaskos munka tartalomjegyzékéből: Bevezetés a modern lélektanba. - a ! 
álomról. - A szorongó és félelmi állapotok keletkezése és gyógyitása. - Az iszony. ny 
Büntudat. - A lelki gyógyitás irányelvei. - A hirtelen haláltól való félelem. - Álma! Ci 
lanság. - Narkotikumok élvezete. - Szervi tünetek, szervi elváltozás nélkül. - Lelki ere faj 
detü sziv, gyomor és bélbajok analizise. - Főfájás és migrén. - A kényszerállapot0 me 
keletkezése és gyógyitása. -- A kényszerbeteg kriminalitása. - A szexuális élet fizio a 
ziája, - A gyermek szexualitása. - Szexualitás és a társadalom. - A férfi társadal0' it 
erkölcsi paradigmái. - Funkciózavarok férfiaknál. - Álomértelmezés. - Homoszexu 1s ba 
malizise. - F unkciózavarok nőknél. - A hatalmi vágy szerepe a nő lelkiéletében. le 
limaxban levő nő analizise. - A depressziós állapotok és az öngyilkosság lélektana. - 
4 melanchólia és gyászállapotok lélektana. - A halálösztön. - A bünhődési vágy. A sz 
bevallási kényszer. - A bünöző tipusok analizise. - Stb. stb. ARA 117 la 

Vo ! - ". Kapu Kapható: Brassói Lapok Könyvosztályában, Brassó, 2 

Kiadó, lap- és nyomdatulaidonos: Lap- és Könyokiadó R Brasop-Brassó 


